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A szudéta-iémet kérdés 
fejlődése Csehszlovákiábankisantanl

befejezi
las

zietét
Tafarescu külügyminiszter elnököl a záróűlésen

Bucuresti. Saját tud. A kisantant gazda­
sági értekezletének ünnepélyes záróülését pén­
teken este hat órai kezdettel tartják meg. Ta- 
tarescu fog az ülésen elnökölni s nagyobb be­
szédben fogja méltatni az értekezlet munká­
latainak eredményeit. Csehszlovákia részéről

Varsóból jelentik: Csütörtök este hatalmas 
tömeg tüntetett Varsóban Litvánia kihívó ma­
gatartása ellen. A százezres tömegek viharosan 
követelték, hogy vessenek véget a tizennyolc 
év óta tartó rendellenes állapotnak és a kor­
mány hozzon erélyes rendszabályokat A tö­
meg ezután tüntető menetben Rydz-Smigly tá­
bornagy lakása elé vonult.

Varsóból jelentik: Beavatottak tudni vélik, 
hogy a lengyel kormány tollini követe útján 
jegyzéket küldött az észt külügyminisztérium­
ba. Ez továbbítja a jegyzéket a litván kor­
mánynak. A jegyzék tartalmáról semmit sem 
hajlandók elárulni.

Varsóból jelentik: A Pesti Hírlap értesü­
lése szerint a lengyel kormánynak az észt kor­
mány közvetítésével Litvániának átnyújtott de­
ci arsa a következő hat pontból áll:

1. Hajlandó-e Litvánia rendezni a vi­
szonyt Lengyelországgal és fölvenni a diplo­
máciai kapcsolatokat?

2. Hajlandó-e helyreállítani a vasúti és 
postaközlekedést?

3. Hajlandó-e beszüntetni a lengyelelle­
nes propagandát és biztosítani a lengyel ki­
sebbség nyugodt életéi?

4. Hajlandó-e felvenni a kereskedelmi 
kapcsolatokat?

5. Hajlandó-e elismerni, hogy lengyel- 
ország végleg meghódította Vilnál és kör­
nyékét?

6. Hajlandó-e elégtételt adni a március 
11-iki határsértésért?

Lengyelország az egész vilnai hadtestet a 
határ védelmére küldte. Az utóbbi napokban

Friedmann, Jugoszlávia részéről Predics fog 
válaszolni. Az ünnepélyes zárás után szomba­
ton tartják meg a részletkérdésekre vonatkozó 
megbeszéléseket s a hivatalos közleményt a 
határozatokról szombat este adják ki. Fried­
mann péntek este visszautazik Prágába.

Varsói lapok jelentése szerint a Danziger 
Vorposten Kannásból azt az értesülést közli, 
hogy

a kaunasi szovjet követ Smetana Lit­
ván köztársasági elnöknek kijelentette, 
hogy a szovjet kormány a mai körül­
mények között nem nyújthat segít­

ségei.

kiderült, hogy Litvánia egyetlen nagyhatalom 
támogatására sem számíthat.

Lengyel politikai körök azt hiszik, hogy a 
litván kormány teljesíteni fogja a lengyel kor­
mány követeléseit, amelyek — más értesülések 
szerint — a következők: a diplomáciai viszony 
helyreállítása Litvánia és Lengyelország között; 
a Vilnára és környékére vonatkozó litván igé­
nyek végleges elejtése; kártalanítsa Litvánia 
annak a lengyel katonának családját, akit a 
március 11-iki határincidens során lelőttek a 
litvánok.
LITVÁNIA KÉPVISELŐJE ANGLIA NÉPSZÖ­

VETSÉGI MEGBÍZOTTJÁNÁL
Genfből jelentik: Litvánia állandó népszö­

vetségi megbízottja csütörtökön megjelent a 
népszövetségi palotában és megbeszélést foly­
tatott Walters államtitkár angol megbízottal. 
A litván kormány azt kívánja, hogy az incidens 
ügyét vizsgáló bizottságok kiküldése útján in­
tézzék el.

Idő áras
A bucuresti időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Élénk nyugati szél, 
változó felhőzet, néhány helyen kíse'"h futó eső, 
a hőmérséklet nem változik lényegest u.

A csehszlovákiai belpolitikai fejlődésben 
jelentős fordulatnak mutatkozik az, amit a leg­
újabb hírek közölnek, hogy t. i. az ottani né­
met földműves-szövetség kilépett az úgyneve­
zett ,,aktivista" pártok sorából, vagyis nem haj­
landó tovább támogatni a kormánykoalíciót. 

Még nyomatékosabb lett az állásfoglalás azzal, 
hogy ugyanez a párt a csehszlovákiai német 
ellenzékhez, a Henlein Kon rád által vezetett 
szudéta-német párthoz csatlakozott. Ezzel a 
csehszlovákiai német népkisebbség egységének1 
bizonyos nagyobbodása is állott elő; azonban 
ennél még fontosabb, hogy a kormánykoalíció 
a szudéta-német kérdésben új és alaposabb! 
tájékozódásra kényszerül.

A szudéta-német kérdés a csehszlovákiai 
országalakulásnak egyik alapvető szervezkedési 
ellentéte, s tart már az országalakulás ideje 
óta. Az egykori ausztriai birodalomban a törté­
nelmi Csehország cseh és német lakossága még 
békés együttélésben volt egymással. De mikor 
a cseh nemzeti kérdés a világháború előtti 
években mindjobban kiéleződött, akkor vissza­
hatásképpen a csehországi Szudéta-hegység ki­
terjedt* vidékén élő németségnek is föltámadt 
a maga külön nemzeti öntudata. Mikor pedig 
-az ausztriai birodalomból 1918 ban a cseh ön­
álló állam kiszakadása vált időszerűvé, akkor 
a szudétai németség „Deutschböhmen“ és „Su­
detenland“ címén külön tartományokat alakí­
tott, melyeket az újonnan szerveződő Néme-t- 
Ausztria nemzetgyűlése jóváhagyott. Az 1918. 
december 12-iki bécsi osztrák nemzetgyűlés ki­
mondotta egész Németauszt-riának s ezzel együtt 
a szudéta-német tartományoknak is a német 
birodalomhoz való csatlakozását. Azonban a 
cseh csapatok a csehszlovákiai két német tar­
tományt megszállották, s Németországnak és 
Németausztriának nem volt akkor hadereje, 
hogy ezzel szembeszálljon.

A szudéta-németek azonban nem adták 
föl a reményt, hogy a népek önrendelkezési 
jogának az elvét az ő javukra is érvényesíteni 
fogják. Ilyen értelmű igénnyel föl is léptek a 
békekonferencián. Azonban a béke-konferencia 
a cseh igények szerint döntött-, s Németausztria 
1919. szeptember lóikén aláírta a békeszerző­
dést. A Deutschböhmen és Sudetenland nevű 
csehországi tartományok a szeptember 24-iki 
bécsi nemzetgyűlésen ünnepélyesen lemondot­
tak ottani képviseltetésük jogáról, azzal az in-1 
dokolással. hogy a szudéta-németek sorsát ezen­
túl a prágai nemzetgyűlés van hívatva intézni. 
Akkor az összes csehországi német pártok, 
köztük elsősorban a -német szociáldemokraták 
közös alapon állottak abban a tekintetben, hogy 
az új Csehszlovák ián belül nemzeti autonó­
miát akarnak kivívni. A prágai nemzetgyűlés 
első alkotmányozó ülésszakát- azonban a néme­
tek meghívása nélkül tartották meg, s így a 
német nemzetiségi jogok kikövetelése a továb­
bi nemzetgyűlések idejére maradi.

Az 1920. év áprilisára összehívott új nem­
zetgyűlés választásán a szudét-a-németek min­
den pártja az önkormányzati követelések tekin­
tetében közös elvi alapon állott. A képviselő- 
választásokon az új ország 300 mandátumából 
a szudéta-németek 72-t- tudtak maguknak biz­
tosítani. A legerősebb a szudéta-németek kö­
zött a -német szociáldemokrata-párt- lett, mely 
majdnem felét kapta az illető vidék szavazatai­
nak. Utána a -német földműves-szövetség kö-

A szovjet kormány nem nyújt támogatóst Litvániának. — 
Észtország közvetít Litvánia és Lengyelország között. Mit

torta máz a lengyel jegyzék

Az egész vilnai hadtest kivonult a határ védelmére. 
Litvánia egyetlen nagyhatalom támogatására sem számíthat
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vetkezett, azután a német keresztény-szocialista 
párt, s legkisebb arányú szavazatot a német 
nemzeti párt és az aktkor már mutatkozó né­
met nemzeti szocilalista párt kapott. A válasz­
tások után még egy ideig a német szociálde­
mokraták együtthaladtak a többi német pár­
tokkal, de nem sokáig. Mihamarabb önálló út­
ra léptek és a cseh szociáldemokratákhoz kezd­
tek közeledést a cseh polgári pártokkal szem­
ben. Viszont a többi német párt egymással 
szövetséget alkotott, mely egész 1926-ig fenn­
állott.

Az 1925-ik év őszén tartott parlamenti vá­
lasztásokig a cseh nemzeti irányok nagyon 
erős offenzivitással dolgoztak. A német nyelv- 
határok megbontása, a földreform útján a né­
met földtulajdon megkisebbítése, a német ele­
meknek a hivatalokból való kiszorítása, a né­
met iskolaügy megbénítása mind végbement. 
Az 1925-iki választásokon a nemzetiségi meg­
oszlás arányszámai nem változtak, azonban vi­
lágnézeti pártkiterjedésekben radikal izálódás ál­
lott elő, 9 a nemzetiségi kiéleződés is mélyebb­
re hatolt. így történt az, hogy a német polgári 
pártok szövetsége a német hivatalnokok nagy­
mérvű elbocsátása miatt vád alá helyezési in­
dítványt tett Svehla miniszterelnök és Pranke 
közlekedésügyi miniszter ellen. Az indítványt 
a nemzetgyűlés leszavazta ugyan, de csak 11 
szótöbbséggel; az ellenzék 140 szavazatával 
szemben a kormány csak 151 szavazatot tudott- 
maga mellett leadatni.

Az ellenzék nagy diadala után a kormány 
Kereste a kiegyenlítő érintkezést a németek­
kel. A német, polgári pártok szövetségében 
különösen a földműves szövetség kebelén be­
lül lett általánossá az a nézet, hogy a további 
ellenzékiség kilátástalan. A német, földműves­
szövetség öreg vezetője, Krepek, személyes jó­
barátja volt Mass-aryk köztársasági elnöknek; 
ez a barátság könnyítető meg a cseh kormányzó 
pártokhoz való közeledést, Egyidejűleg a német- 
keresztény-szociál istákat is a kongru at örvény 
kedvező intézkedéseivel a kormány melletti ál­
lásfoglalásra hangolták. A marxista ellenzéket 
is magán belüli megoszlásra vitte az, hogy az 
1925-iki választások során a kommunisták túl­
ságosan nagy számmal kerültek be a parla­
mentbe. Ez a nagy előtörés nemcsak a polgári 
pártokat, de a szociáldemokratákat is aggo­
dalomba ejtette. így állott elő a Svehla-kor- 
mány bukása után. a Czemy-féle hivatalnok­
kormány idején az az újabb belpolitikai cso­
portosulás, mely a mérsékelt marxistákat és a 
mérsékelt német nemzetiségű pártokat is föl­
vette a cseh polgári pártok kormánykoalició- 
jába.

A szudéta-német kérdés ezzel a fordulattal 
eljutott a félig-meddig való kormánykepesség 
állapotába. Az új kormánykoalíció a német- 
polgári pártok szövetségét- is 1926-ban felbon­
totta. E pártszövetségből a német földműves- 
szövetség. a német- keresztényészocialista párt 
és a német iparospárt kilépett, s a kormányban 
való aktivizmust vállalt. Velük szemben a -né­
met- nemzetiek és a német nemzeti szocialisták 
megmaradtak negativ álláspontjukon. így ke­
letkezett- az aktivista német- pártok csoportja a 
nerativistákkal szemben. Az aktivistákkal egy 
kormánykoalícióba kerültek a német szociálde­
mokraták is azon a réven, hogy es-yfitiműköd- 
lek a cseh szociáldemokratákkal, akik szintén 
helyet, kaptak a kormánykoalícióban. A német 
reménység az volt, hogy így a kormányzásban 
való, aktív részvétel a gyakorlati életnek több 
könnyebbséget ad német vonatkozásban is. Az 
1928-iki választások eredménye a német akti­
vista iránynak jóváhagyást is adott, amennyi­
ben a szudéta-német. vidékek szavazatai a né­
met, szociáldemokratákat 21. a német, földmű­
ves szövetséget 16. a német keresztény szocia­
listákat 14 mandátumhoz juttatták: míg a ne- 
galivisták közül a német nemzeti szocialisták 
csak 8. s a német nemzetiek csak 6 képviselői 
helyet kaptak. A kommunisták a szudéta-né- 
met- vidéken 6 mandátumhoz jutottak.

A következő országgyűlési cikluson azon­
ban a német, akfivizmus elveszítette kezdő sike­
reit. A német miniszterek elértek ugyan né­
mely apróbb engedményeket, de nem tudták 
megváltoztatni a cseh poM' 1 ka németellenes 
irányzatát A németeknek az akarni hivatalok­
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ból való kiszorítása továbbhaladt, s az 1929 
óta meginduló gazdasági válság is súlyosan 
közrehatott, hogy úgy a szabad foglalkozásúak, 
mint- az ipari munkások tömegesen váljanak 
inun ka nélküliekké. A német ipari vidékek 
mind hangosabb váddal illették a kormányt-, 
hogy németellenesség okából nem siet- a segít­
ségükre. A német nemzeti szocialista párt az 
elkeseredett, hangulat- folytán egyre növelte tö­
megeit, 9 elkövetkezett az az állapot, hogy a 
kormány feloszlatta a német, negafivista párto­
kat. Ez a feloszlatás csak olaj volt a tűzre, s 
a szudeta-német vidék mind egységesebb lett 
az elégedetlenségben. ismét megjelent az egész 
-zudéta-német kérdés a maga egész élességé­
ben.

A szudéta-német mozgalom az előbbi párt­
ra szakadozottság helyett új egységre töreke­
dett-, s így jött létre Henlein Konrádnak. a cseh­
szlovákiai német- tornászmozgalom tetterős 
megszervezőjének a vezetésével a ..Szudéta- 
német- párt“. Ez a párt äz 1935-iki országos vá­
lasztások idején a 3 és félmilliónyi lakosságú 
szudéta-német vidéken, a kétmilliónyi szavazó- 
jogosult közül 1 millió 250 ezernek szerezte 
meg a szavazatát. Ellenben az aktivista német 
pártok közül a szociáldemokraták szavazatszá­
ma a korábbi 507 ezerről leesett 300 ezerre, a 
földműves szövetségé 395 ezerről 142 ezerre, a

keresztényszociálistáké 348 ezerről 163 ezerrej 
A kommunista párt is a német vidékeken 33 
százalékig menő szavazatcsökkenést szenvedett] 
A szudéta-német- párt így a csehszlovák páriái 
ment legnagyobb pártja lett.

A német aktivista pártok a múlt év fe 
ruár 18-ikán bizonyos egyezséget kötöttek Hód- 
zsa miniszterelnökkel, hogy a szudéta-néme 
párt sikerét ellensúlyozni tudják. Az egyezsé 
a nemet ipari vidékek jobb felkarolására, s $ 
németek munkanélküliségének megszüntetésén 
re, továbbá a német- kulturális élet jobb tarnen 
gatására vonatkozik. Az egyezségre pár nap 
múlva, február 28-án a szudéta-német párt az­
zal válaszolt, hogy a csehszlovák német népisét 
anyagi és szellemi önrendelkezési jogának in 
tézményes megvalósítását követelte, s hasonlói 
önkormányzati jogot és nemzeti összeírások 
alapján való szervezkedés létrehozatalát kíván 
ta Csehszlovákia többi népcsoportja javára is. 
Hat- törvényjavaslatot is nyújtott be a párt í 
kívánalmak parlamenti elintézése érdekében.

Azóta folyik a belpolitikai vita a szudéta 
német kérdés ilyen új megjelenése körül. I<5 
vita mai állásának a jele az. hogy most már aí 
csehszlovákiai németeknek az a pártja is a 
szudéta-német kívánalmakhoz szegődött, ame­
lyik tulajdonképpen az 1926-ik évi aktivizmust 
kezdeményezte.
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Kedves vendég
Szegvóry M;he>y nove ló a

Este volt, tavaszillatú, harmatos este. Elha­
rangozták a nyolc órát s hirtelen olyan áhítatos 
lett a csend, hogy az imádságos könyv képeiről 
hallani lehetett az imádkozó szentek sóhajtásait. 
Az eperfában apró, hegyes hangjuk fúróival 
egyre fúrtak a szűk. A csillagok" leereszkedtek a 
földhöz közel s a domboruhátu házacskák úgy 
kuporogtak az est kékségben, mint a fekete macs­
kák.

Bora néném boglyaiforma házában arany 
lámpavilág mellett tett-vett odabent, a függöny- 
felen öregasszony-szobában ágvalódott. Máskor 
ilyenkor rég ágyban szokott lenni, de máma elbe­
szélgette az időt. eltrécselt-ek Boroséknál s majd­
nem öreg este lett rá, mire hazaért. Igv van az 
r,regasszony. Egyszer talál valakit, akinek kiönt­
heti szíve minden panaszát s íme már inti reá az 
este. hogy siessen.

E!rakta a kis szilkét meg a köcsögöt a 
helyére s úgy imádkozgatva tett-vett. mielőtt 
belefujt volna a lámpába egy esttíeketitőt. Kint 
sejtelmesen a sok láthatatlan felhő úszott az 
égen. a csillagok fényes porcel.lá.ngomhjaival az 
elejukön A postán aludtak a bélyegek, vonat se 
füttyentett. kutya se vakkant sehol s még-.s mi 
történt a következő pillanatban, jóságos^ Atyám, 
elejukön imádkozunk, ki hitte volna. Ki tudja, 
mikor hajnalra, kél, hocv mivel fekszik le, ha le­
fekszik. Mondta, ez,t valaki Bora nénémnek. de 
csak egy szóval is? Még csak a szeme se rezsntt. 
az a két apró vizeskék opállapocska pirosas foa- 
talatában, hogy máma váratlan öröm 1 Hírt se 
kapott, mert ha kapott volna 1 Egyszer csak, már 
épp az ágy szélén tilt effyszá.l insben s a papu­
csát akarta lerúgni a talpáról, mikor anyai szíve 
hirtefen megérezte, de valóságosan, hogy kedves 
vendég érkezik. 8 (me, mindjárt he is szóit az 

I ablakon édes egyszülött fia: Boldizsár, a postás,

a kunkora kis kürtöcskével a tég-lapiros gallér-tj 
ján:

— Nem tudtam híradással lenni, kedves j<3 
szülém, hogy gyövök, de azért meggyőttem ■ • ■ —| 
ez volt az első szava, amely postástól, aki kö^ 
nyékig turkál a táviratban, nem mentség, d 
anyának a fiától az. Fürtökben lógott a csó 
mindkettőjük ajakáról, a Bora nőneméről is me„( 
a Boldizsáréról is aki nagyon derék egy legény, 
s arról igazán nem tehet, hogy olyan messzir- 
nyornkod ja a kormos karikát a l-ila bélyegek!' 
ha egyezer egy évben s akkor is ilyen váratlanu 
jöhet haza.

Megváltozott azonban minden rend most, 
hogy hazajött. Egy kicsit vonatszagú volt s nem 
aruita. el, hogy csak annyi időre jött, amíg a vo-> 
natsz-ag ki nem megy a sötétkékposztó zubbonyán 
ból. Bora néném sokáig nézte, aztán kis széket 
tett a lába alá, úgy gyönyörködött benne s v 
könnye potyogott a fia látásától.

Boldizsár meg beszólt s hogy egy kicsit el fán 
radt. a beszédben, enni kért, ami régi szokása ne-j 
ki, mindig igy tett, ha hazajött valahonnan. Bfl 
Bora néném megmozdult s micsoda villámtól 
volt ebben a mozdulatába!!.

— Csakhogy hazajöttél még egyszer, kedved 
gyerekem. Szoritja-e a bakkancs a lábadat? 
vártalak vóna, ludas kását csinálok, aranyóra, 
mert tudom, ho-gv azt szereted, de igy se hagylak 
éhenveszni... — énekelgette mig ide-oda ezálldo- 
sott a szobában, Boldizsár piroskövér arca suté-1 
sétől kísérve, aki ült a rozoga asztal mellett, d 
lapos kis szobában, amelyet szétfeszíteni látszott 
a mosolygásával és az egészségével. Egyet fordul! 
Bora néném s zöldpaprika termett az asztalon, 
mégogyet -s tökvirágsárga libazsírral kent kenyér 
feszelgett egy ferdeképü tányéron, halszemes 
bicskát kei'itott s Boldizsár nem kérette magad, 
enni kezdett s Bora néném csavart egyet a Iám-" 
n-. lángján, hogy vigabban égjen.

Vendég volt n háznál, váratlan és ritka 1 '-ív 
.•16», a fiatal gazda, aki ,, téveh-kben is legjobban 
szereti a rózsaszínt s akinek megjelenése arany,

I' - I '"J.yJéb-*- r
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Amerika feladja
az elszigeteltség politikáját
Hajlandó tevékenyen közreműködni a nemzetközi poli­
tikában. — Hull külügyi államtitkár feltünéstkeltő nyilot- 

oxa*a- Anglia nagy megelégedéssel fogadja az 
amerikai kormány állásfoglalását

Londonból jelentik: Hull, az Egyesült 
Államok külügyi államtitkára a washingtoni 
sajtóegyesületben előadást tartott. Előadásá­
ban foglalkozott a nemzetközi helyzettel.

"— Eredményes és épitő nemzetközi vi­
szonylatok világában akarunk élni —- mon­
dotta többek között. — Éppen ezért teljes 
erővel ragaszkodunk a nemzetközi jog alap­
elveihez, melynek elfogadását és tiszteletben- 
tartását továbbra is sürgetni fogjuk. Minden 
módon együttműködünk a hasonló törekvésű 
nemzetekkel. Megvédjük jogainkat és érde­
keinket a világ minden részében, tiszteletben 
tartjuk a mások jogait, a magunk jogai tiszte- 
letbentartásának követelésével. Fent kell tar­
tani erőnket, bátorságunkat, erkölcsi színvo­
nalunkat. a világ ügyeire gyakorolt befolyá­
sunkat, részt kell vennünk a világ megbékélé­
sére irányuló erőfeszítésekben.

Az Egyesült Államok érdekeit, akár a 
Távol-Keleten, vagy Európa bármely ré­
szében. vagy a világ bármely sarkában 
nemcsak ottlakó polgártársaink számá­
val, vagy kereskedelmi érdekeink össze­

geivel kell mérni.
"Megtévesztő eljárás volna azt hirdetni, hogy 
hívei vagyunk a nemzetközi jognak, a jog- 
egyenlőségnek, a nemzetközi biztonságnak, a 
haderőkorlátozásnak, — de csak a világ egyik 
felében. Az utóbbi évek végzetes fejleményei 

■s a múlt évek ijesztő eseményei tragikusan 
mutatják, milyen gyorsan terjed a fegyveres 
erőszak és szerződésszegés ragálya egyik nap­
ról a másikra. Ha a békeszerető nemzetek kö­
zömbösséget tanúsítanak egymás iránt, ezzel 
csak a béke veszélyeztetésére bátorítják a jog­
sértésre hajlamos nemzeteket.

ÁTALAKUL AZ ANGOL KORMÁNY.
Londonból jelentik: Hull amerikai kül­

ügyi államtitkár nyilatkozata Londonban ha­
talmas visszhangot keltett. A beszédet a lon­
doni rádió is közvetítette, majd több nyelven

ismertette. Londonban valósággal felborult 
minden munkarend.

Ilyen nagy horderejű amerikai megnyi­
latkozásra még a legvérmesebb remé­

nyek táplálói sem számítottak.

A nyilatkozat alkalmul szolgál arra, hogy 
Anglia esetleg már pénteken, vagy a jövő hét 
elején leszögezze külpolitikáját. Hir szerint

Ha szédül, 
hányingere 
van, fáradt

úgy többnyire bélmtikődésó- 
beu állott be zavar. Csak 
akkor érzi magát testileg és 
lelkileg jól, ha emésztése is 
jó és rendszeresen működik.
A legbiztosabb segítségei 
a Leo labdacs (Leo-Pills) 
nyújtja önnek, mely természetes hatású, 
mert növényekből készül. Szedjen na­
ponta két-háromszor egy-egy labdacsot.

Chamberlain hajlandó erélyes külpolitikát 
folytatni és a jövő héten megtörténik a kor­
mányváltozás. Churchill a honvédelmi tárcát 
veszi át. Ha Chamberlain visszavonul és Eden 
nem vállalja a miniszterelnökséget, akkor való­
színűleg Inskip lesz a kormányelnök.

Szovjjef-Oroszország hajlandó megvédeni 
Csehszlovákia függetlenségét

Moszkvából jelentik: Litvinov szovjet kül­
ügyi népbiztos egy sajtónyilatkozat során arra 
a kérdésre, hogy Szovjet-Oroszország milyen 
álláspontra helyezkedik annak a jegyzéknek 
ügyében, amelyet Németország Ausztriának a 
birodalommal való egyesüléséről hozzá inté-

zett. azt felelte, hogy a szovjet a többi hatalom 
magatartásához fog igazodni. Ha Csehszlová­
kiát támadás érné, Szovjet-Oroszország hely­
zete ugyanaz lesz. mint Franciaországé és a 
szovjet-kormány akcióba lépne Csehszlovákia 
oldalán.

„Ä hetvenötmilliói állam olyan pillér, 
amelyre a gyengébbek nyugodtan 

támaszkodhatnak...ie
A Frankfurter Zeitung cikke a német-osztrák egyesülésről 
— Ausztriában a jövőben törvényes fizető eszköz lesz 

a birodalmi márka is a schilling mellett
Berlinből jelentik: Hitler német birodalmi 

vezérkancellár elrendelte, hogy;
1. Ausztriában a schilling mellett törvé­

nyes fizetőeszköz a márka is. Egy birodalmi 
márka: 1.50 schilling.

2. A birodalmi gazdasági miniszter felha­

talmazást nyert, hogy a fizetési forgalomnak a 
német birodalom és Ausztria között ezidősze- 
rint érvényben lévő minden korlátozását meg­
változtassa, vagy egészben, vagy részben hatá­
lyon kívül helyezze.

-5- A birodalmi pénzügyminiszter felhatal­
mazást. nyer, hogy osztrák eredetű árukat

izgalommal töltötte meg a fekete levelek alatt 
már aludni készülő házikót. Ki hallatszott, amint 
egészéges csontfogával kétpafára ette, harsogatat- 
ta a gyengesavanyu ecetesuborkát. Néha nagyot 
kacagott s ilyenkor csak úgy bugyogott ki a fény 
a sötétbe a nyitott ajtón. Az ablakban aludtak a 
»tengeri-hagymák cserépbölcsőikben, lassan éjfélre 
járt, de Bora m ilémen nyoma se látszott a fárad­
ságnak. Elhallgatta volna ezeregy éjszaka, amit 
Boldizsár a levelek világáról elzengett neki. A 
lámpácskában már lejjebb szállt a vízállás, mi­
kor Boldizsár annak az óhajának adott kifeje­
zést, hogy alhatnék. Odatette pirospárnás, vas­
tag kezét a szájához s úgy mondta nagyot ási-tva:

— Hát őszién hová fektet most édesanyám? 
Aimenjek-e a kertbe tán, vagy meghúzódjak a 
kemencekuckóban, mint valaha. Lefelcszek én 
tikár az öreg diófa alatt is.

Kigombolta a kürttel díszített gallérját, sim- 
Jis fövegét már Bora néném felállította a tükör 
elé, hogy nézhette benne magát, a sublatra, a vi­
rágos poharak kellős közepébe, amelyek csengtek 
az állami kalap kedvéért, mint a visongó lány­
kák. Nagyot nyújtózkodott, felfelé, hogy a könyö­
kével megszórta a mennyezetet, amelynek fényes 
fehérségben úgy villogott minden moccanása, 
mint a porcéi!ónban. Leoldogatta derekáról a 
keskeny bőrszíjat, ezzel akarván jelezni, hogy 
komolyan gondol a lefekvésre. Szétnézett maga 
körül a kis szobácskábán s a bajuszát megharap- 
ta észrevétlenül, mert csak egyetlen ágyat látott 
odabent, a diófát pedig csak tréfából mondta az 
előbb.

Bora néném ekkor derékon kapta a kisasz- 
szonykarcsu üveglámpát s mint egy sárga virág­
ul kiszaladt a kert feketecsipkés bokrai közé, 
bem mondta meg, hogy mit akar, csak ide-oda 
löttveru a világosság a lehajtó lombok közt, ar­

ról látszott, merre jár. Addig Boldizsár állt a sö­
tétben, mint a süket tót, de annyi esze volt, hogy 
a bakancsa fűzőjét huzogotta kifelé legalább. 
Aztán a kút vizcsicsergése hallatszott egy ideig 
s kisvártatva visszajött Bora néném egy lilavirá- 
gos sárga kőtálJal. Letette Boldizsár elé a földre, 
odakuporodott melléje s az hiába szabadkozott, 
a két nagydarab, duzzadt-vörös lábát megfogta s 
belegyömöszölte az ólomviznél frissebb, ezüstö­
sebb lébe. Boldizsár, mint egy kis pulya, csak fe­
szengett a széken, néha csiklandozva kuncogott, 
amint Bora néném keze bársonyéi mán elsuhant 
az emeletjáfásban megereszkedett talpakon. Hogy 
az öblítéssel végzett s a bolyhos kendőben száraz­
ra törölte a negyvennyolcas tagokat, Bora néném 
akkor válaszolt az előbb feltett kérdésre:

— Hát hun aludnál galambam, mint a vetett 
ágyban. Szép is lenne, ha egyetlen magzatomat 
kikergetném a harmatverte kertbe. Majd itt e... 
-- s rápaskolt a tornyos ágya vállára. Tiszta in­
get húzott elő az almáriumból, ráadta a fiára, aki 
ekkor már levette a sötétkék, vonatszagu zub- 
zonyt s a szék karjára vetette. Boldizsár odalé­
pett a kis agyhoz s hangosan felkacagott örömé­
ben. Kétszer se mondatta magának, hanem bele­
rakódott, a kilencvenkilós postás, a nagy, dagadt 
ember, eldőlt a párnák duzzadó, fehér dombjai 
közt. Megrecsegett alatta a nyomorult kis szúette 
ágy. öt perc múlva versenyt szuszogott a szül; 
pr:rengésével, szuszogása lassan horkolásba, ment 
át, mely poharatrezgetőn nemsokára betöltötte a 
muzeumfinom szobácska zugait.

A kis zöidreakaeztott öregasszony, az anyja 
pedig az asztalhoz suhant, eloltotta a lámpát s 
aztán a kuckó kemény mélyén szorongva, féltő 
szeretettel virrasztóiba, hallgatta, félkönyökére 
dőlve, ébren, amíg be nem piroslott az ablakon 
reggel.

egészben, vagy részben vámmenteseknek nyíl­
vánítson. Az osztrák Nemzeti Bank üzletveze­
tése a Birodalmi Bankra száll át.

Berlinből jelentik: A Frankfurter Zeitung 
Ausztria és Németország egyesülésével kapcso­
latban hangoztatja, hogy ez a területeltolódás 
senkii sem fenyeget, aki jóindulattal eltelve 
akar élni Németország mellett.

A hetvenöt milliós állam olyan pillér, 
amelyre a gyengébbek nyugodtan tá­
maszkodhatnak anélkül, hogy félteniök 

kellene függetlenségüket.

Kívül álló hatalmak többé nem folyhatnak be 
középeurópai dolgokba.

BUDAPESTRE KÖLTÖZNEK A MAGYAR 
ORSZÁGRA IS MEGBÍZÁST KAPOTT R^rai KÖVETEK £°SÍ

Buda]-ölről jelentik: Az ausztriai esemé­
nyek következtében a bécsi követségek átala­
kulnak főkonzulátusokká és így azok a köve­
tek. akik Magyarországra is megbízást kap­
tak, elhagyják Bécset és Budapestre költöznek, 
így Budapestre teszik át székhelyüket a bécsi 
holland köv-et, a japán és svéd követ, továbbá 
Svájc. Argentína, Brazília, Chile. Egyiptom és 
Paraguay bécsi követei, akik egyszersmind bu­
dapesti követek is. Még nem tudják, hogy kor­
mányaik hogyan intézkednek.
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Százötven év alatt2026tanár 
56732 diákot tanított

a timisoarai piarista gimnáziumban
— Hogyan kerültek a piaristák a Banatha? —

A piaristák százötven esz tend ős ti­
misoarai jubileuma alkalmával a fő- 
gimnáziumi igazgatóság adataiból 
még a következő szemelvényeket kö­
zöljük.

Miként az előbbiekben jeleztük. Timigoa- 
rán egy ideig, a jezsuita iskola megszűnése 
után (1778) semmi nyomát sem találjuk a kö­
zépfokú oktatásnak. A piaristák pedig — II Jó­
zsef által 1784-ben megfosztva a konviktus no- 
bilium tetemes alapítványától — 5 osztállyal 
működtek Sfánta-Anán. Most 150 éve: nagy 
változást hozott csendes munkásságukban az 
1788-ik esztendő. Ekkor jelent, meg a 29002''2450 
sz. császári rendelet, amely így szól: ..Die Pia­
ristán von St. Anna müssen mit dem Gymna­
sium nach Temesvár auf das 1789/90-er Schul­
jahr übersetzt werden.“ — Majd kiegészíti ezt 
a 12812/1238 számú, ugyancsak német nyelvű 
rendelet, amely így intézkedik:

— Ófelsége legfelsőbb udvari rendelettel a 
szent-annai piaristazárdát a konviktussal egye­
temben tábori kórháznak rendelte s ennekfoly- 
tán az egyik s a másik épület legkésőbb április 
i-ére kiürítendő s ugyanott csak a plébános és 
két. káplán részére tartható fenn négy kis szoba 
a templom tőszomszédságában. — a többi pia­
rista helyeztessék át Temesvárra, amint az már 
elhatároztatott.

Intézkedik a rendelet arról is, hogy a 
tanulóifjúság ott befejezhesse az iskolai évet és 
hogy az említett timisoarai ferencrendi kolos­
tor rendbehoz,assék, meghagyja, hogy ezen is­
kolai év végéig a tanítást Sf. Anán bérelt ma­
gánlakásokban végezhessék be. A rendeletet 
gróf Zichy és Stephan von Pöthe írták alá.

A sfánta-anai piaristák sorsa ezzel meg 
volt pecsételve. Mint miként Aeneas az égő 
Trójából vállán vive mentette ki a Penateseket, 
a házi istenségek szobrait, az istenségekbe ve­
tett hitet, meg az atyját, az öreg tehetetlen An- 
chisest, és kéznél fogva vezette kisfiát, Asca- 
niust. tehát a múltat és a jövő reménységét, 
úgy vándoroltak át a piaristák Timigoarára, 
hogy új otthont találjanak a vallásosságnak és 
tudománynak, megbecsülve a múltat és bízva 
a jövőben.

Nem egyszerre szakadtak el a kis mező- 
városkától. amelyet, felvirágoztattak és a vidék 
középpontjává tettek; a megkezdett osztályokat 
ott bevégezték a hátramaradt tanárok, úgyszin­
tén ott. maradtak a plébánia vezetői. Csak 
1798/99-ben szűnt meg a viszony a piarista- 
rend és Sfanta-Ana között, amikor a rend az 
utolsó plébánia-adminisztrátort, Kutz Egyedet, 
visszavonta.

A változás sehogysem nyerte meg kezdet­
ben a piaristák tetszését. A régi ferencrendi 
zárda elhanyagolt, állapotban volt, nem készült 
iskolának, nem voltak termei: annyira meg­
bánták a rájuk erőszakolt cserét, hogy már 
1790 május 27-én a timigoarai kegyesrendi ház­
főnök Sfánta-Anára ment azon felsőbb meg­
hagyással. hogy a 400 beteg számára időközben 
már átalakított piarista-épületet vizsgálja meg 
és állapítsa meg. hogy mennyibe kerülne an­
nak helyreállítása? A vizsgálatnak eredménye 
igen kedvezőtlen volt, mert. az ismételt átalakí­
tások és helyreállítások igen sokba kerültek 
volna.

Hogy a piaristákat a csere következtében 
elveszett sfanta-anai javakért kárpótolják, az ott 
hagyott gyümölcsös és konyhakert helyett a 
be.városban kaptak egy jóformán semmi jöve­
delmet sem hozó kertet, továbbá használatul az 
akkori Józsefvárosban egy majort, az akkori 
üyárvárosban pedig egy rétet, de ezek a na^y 
távolság miatt kezelhetők nem voltak s így ha­
szonnal sem jártak: a józsefvárosi kertet elad­

ták. a gyárvárosi fejében pedig 300 fri. kárpót­
lást, kaptak. A sf.-anai plébániatemplommal 
járó jövedelem, továbbá a malomnak szombat­
napi jövedelme is teljesen elesett. A harkálvi 
erdőben levő favágatási jog helyett a kamara- 
igazgatóság 1790-ben 48 öl fát utalványozott; ez 
a pont, képezte később annyi pernek a tárgyát.

1790-ben már teljes kifejtésben működtek 
Timisoarári a piaristák: az első úttörők meg­
érdemlik. hogy nevüket feljegyezzük: Szörny 
István rektor és igazgató. Sziits István, Ber- 
Atzy Ádám. Endrődy János, Simoncsies Ince 
es Gida István tanárok.

A lelkipásztorkodás terén is sokat tettek: 
ők adminisztrálják a zombori. butini, besenova- 
vechei. nákófalvai és lovrini plébániákat. 
1.810—1811-ben Barkovics István piarista a sze­
mináriumban az egyházjog tanára, volt.

A letelepült piaristák első gondja volt Ti­
na isoeran az Isten házának helyreállítása. A 
házfőnök ilyen tárgyú kérelmére az udvari 
haditanács 300 forintot- adott, A király is be­
látta, hogy mily tetemes kár érte a piaristákat, 
azért, a ház teljes helyreállítására 1550 forintot 
utaltatott, ki. Majd kútásásra kaptak segélyt, de | 
annak vize oly rossznak bizonyult, hogy a tér- í

vezett többi kút ásását is abbahagyták. A pia­
risták egészségi állapota sok bajnak volt kitéve 
főleg az ivó víznek hiánya és a rossz levegő 
miatt. Több tanár állandóan gyengélkedett, sőt 
1802-ben a rektorral együtt a ház minden tar­
ját megtámadta a láz. Ennek következtében 
kénytelenek voltak a tanárok mindig új állo­
másokat kérni, mind a bet-egeskedési, mind pe­
dig az áthelyezési költségek tetemesen megsza­
porították a kiadásokat,

Később a helyzet, mindinkább javult. \
kor követelményeivel lépést tartott az iskola. 
Az 1806-ban kiadott új Ratio Educations az 
osztályok számát, hatra emelte. Az 1850-es Or­
ganisations-Entwurf értelmében az iskolát 8 
osztályúvá fejlesztették. Minthogy a kegyes­
tanítórend sem rendelkezett, átmenetileg elég 
tanárral, a Csanádi püspökség gondoskodott 
1862—1904-ig a 8 osztályos gimnázium felső 
három osztályába szükséges tanárokról, saját 
papjai köréből. Megérdemlik, hogy neveiket, itt 
felsoroljuk: Korbonics István. Wuchetich Ist­
ván, Hemmen Ferenc, aki 1873—83 között az. 
iskola igazgatója is volt, Kelienik Miklós, Zá- 
nyi Ferenc, Kristófcsák Gyula, Kuhn Lajos, 
Szentkláray Jenő, Brenát József, Tokody Jenő, 
Zéh Ferenc, Krinitzky Ferenc, Ludwig Miklós, 
Gait-h Rudolf. Ochsenfeld Vendel. IAng Mihály, 
Pontelly István, Hold Ádám, Patzner István 
és Mayer János. .1904 óta az intézetnek jogi vi­
szonyát olyan értelemben rendezik, hogy annak 
kizárólagos fenntartója a kegyestanítórend.

Végezetül álljon itt egy kis kimutatás. A 
piaristák 150 évi timigoarai működésük idején 
2026 tanár, 1822 konviktort nevelt és 56.732 ta­
nulót oktatott. Legyen emlékük áldott, emléke­
zetük örök! Istené legyen a dicsőség, aki meg­
adta érni a 150 éves jubileum megünneplését! 
Ad maius pietatis imcrementum!

Hárommillió leiért vásárolta 
meg a gyuiakartell az „örök 
gyulái“, egy magyar fiatal­

ember találmányát
... Es az örök gyufa sohasem log meggyűlni...

Budapest, március hó.
Kovácsy fíéh7 huszonhétéves pesti asztalos­

segéd hosszas kísérletezés után feltalálta az 
'örökgyufát. Ez öt centiméter hosszú, vékony 
kis gyertyákra emlékeztető csodaszerszám, 
amely ha bárhová dörzsölik, rögtön lángra lob­
ban és egyfolytában 24 órát ég. Viszont ha ci- 
garettagyujtásra használják és utána rögtön 
elfujják. évekig is eltart. A nemzetközi gyufa- 
kartell felfigyel/ a szabadalmi bejelentésre és 
egy napon titokzatos aktatáskás úr jelent meg 
az asztalosműhelyben.

— Dr Wéber vagyok, — mutatkozott be, 
— Kovácsy urat keresem.

Az asztalossegéd azt hitte, hogy a végre-

Dr. Nyisztor Zoltán

Mandarinok, 
Kulik és 

Misszionárusok!
Utleiras

Ara: 180 lei és portó

Kapható könyvosztáiyunknál.

hajtó jött hozzá látogatóba, miután a talál­
mányáért adósságokba verte magát. Éppen 
mentegetőzni akart, amikor az ügyvéd megszó­
lalt:

— Mennyiért adná el az örökgyufa szaba­
dalmát?

Kovácsy szive erősebben kezdett dobogni:
— Én .. izé ... még nem is gondoltam 

erre . . .
— Mégis. Valami célja csak volt vele?
— Igen, arra gondoltam, hogy ha gyártani 

kezdik, százalékot kérek.
— Erről nem lehet szó. Azonban egy ősz- 

szegben szívesen adunk érte egyszer és min­
denkorra százezer pengőt.

— Százezer pengőt... — hebegte. Egy pil­
lanatig azt hitte, hogy ugratják, aztán, mikor 
az ügyvéd, ajánlotta, hogy üljenek a künn vá­
rakozó taxiba, látta, hogy halálosan, komoly a 
dolog. Megkötötték a szerződést és mikor már 
mindent aláírt és megkapta a csekket, ébredt 
fel kábulatából és kérdezte:

— Mikor kezdődik a gyártási
Az urak mosolyogtak:
— Soha.
— Hogyan? Hát akkor miért adtak száz­

ezer 'pengőt a találmányomért
— Hogy ne kerüljön forgalomba — hang­

zott a válasz.
Kovácsy így tudta meg, hogy a kartellnck 

a tgyóbb üzlet a rövidéletű gyufa, mint az örök- 
égő.
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Ä Blum-kormány 
bemutatkozása a francia 

parlamentben
Az ausztriai események hatása alatt a miniszterelnök sür- 
gehe, hogy szembe keli szállani a külpolitikai helyzet vi­
szályaival. - A kepviseloház 369 szavazattal 196 ellenében 

bizalmat szavazott az új kormánynak
Párizsból jelentik: A második Blum-kor- 

mány képviselőházi bemutatkozása — bár 
na^v érdeklődés mellett és zsúfolásig telt kar­
zatok előtt, de nyugodt légkörben folyt le.

Az ülés során Blum felolvasta kormány- 
jyilatkozfltát. A nyilatkozat megemlékezik a 
Blum-kormány megalakulásának előzményei­
ről cs hangoztatja, hogy épugy, mint az első 
Blum-kormány a néparcvonalra támaszkodik. 
A kormány egyetlen alkalmat sem fog felhasz­
nálatlanul hagyni, hogy megvalósítsa az annyi­

ra szükséges francia egységet. A kormány­
alakulási tárgyalások során előállott európai 
eseményekre való tekintettel Blum megkísé­
relte, hogy a népfront vezetése alatt megala­
kulhasson a nemzeti egység kormánya. Azon­
ban az összes ellenzéki pártok — egynek a ki­
vételével — visszutasitották az együttműkö­
dést. így a kormány csak a népfrontra szorít­
kozva tudott megalakulni. Azonban tovább 
fogja^ folytatni az egység megszervezésére irá­
nyuló kísérleteit, s bármikor kész átadni he­
lyét a nemzeti egység kormányának.

Wilhelm Dederichs

Szentbeszédvázlatok
KOVÁCS TIBOR dr fordítása. Ara 72 lel

Franc&aország még növelni akarja katonai ereféf, 
fejleszti a nemzeti termelést és továbbra is eéija 

lesz a békeszerető világerök összehozása
Olyan megrázó események után vettük 

át a hatalmat, — mondotta Blum, — amelyek 
felkavarták egész Európát és félelmes perspek­
tívát vonhatnak maguk után, vagy ilyennek 
lehetnek az előjelei. Szembe kell szállani a 
külpolitikai helyzet veszélyeivel. Franciaor­
szág egyhangúan és szenvedélyesen a békét 
akarja. Amikor Európa békéjéről van szó, nin­
csen olyan kezdeményezés, amelyet meg ne 
tenne, vagy cl ne fogadna. Franciaország meg 
akarja védeni teljes függetlenségét, érdekeit, 
gondoskodni kíván határainak és közlekedési 
útjainak biztonságáról, viszont teljes mérték­
ben tiszteletben kívánja tartani azokat a köte­
lezettségeket, amelyeket aláirt. Soha sem is­
mertük el, hogy ez a két törekvés összeférhe­
tetlen. A mai körülmények között Francia- 
ország még növelni akarja katonai erejét és 
haladéktalanul megkezdi a kiegészítő fegyver­
kezési program megvalósítását. Semmi költsé­
get nem kiméi, hogy fejlessze és racionalizál- 
itassa a termelési esközöket, hogy ezek felhasz­
nálhatóságát és kézbentartását a legmagasabb 
fokna emelje. Minden erőfeszítést megtesz, 
hogy fenntartsa és szorosabbra fűzze szövetsé­
geit. barátságait és a vele szemben megnyilvá­
nuló rokonérzéseket mindenütt, ahol Francia- 
ország a feléje irányuló bizalmat és a világ 
békéjéhez való hozzájárulást tapasztal. Fran­
ciaországnak továbbra is célja lesz a világ 
minden békeszerető erejének közelebb hozása, 
az egyetemes biztonság érdekében.

A kormánynyilatkozat ezután a pénzügyi 
kérdésekkel foglalkozik és hangsúlyozza, hogy

olyan intézkedéseket javasolnak, amelyek 
egészségessé teszik a pénzügyi életet. A kor­
mány minden téren az egyensúly helyreállítá­
sán fog dolgozni.

A NÉPFRONT EREJÉT 
NEM ENGEDIK MEGLAZÍTANI.

Blum végül belpolitikai kérdésekkel fog­
lalkozott. majd kifejtette, hogy a francia egy­
ség olyan erő. amit habozás nélkül latba kell 
vetni. A néparcvonal erejét nem engedik meg­
lazítani és lefokozni, mert a néptömegek lel­
kesedése. szabadságvágya és igazságszeretete 
talán a francia nemzet legértékesebb öröksége.

— Meggyőződésünk szerint jogunk van 
mindenkit közreműködésre szólítani és min­
denkitől nemcsak a fegyelmet s a közös törvé­
nyeknek való alávetést, hanem az önmegtaga­
dást és áldozatkészséget követeljük. Francia- 
ország a jövőben is megmutatja majd, hogy 
erős. bátor és büszke nemzet, mely méltó tör­
ténelméhez és küldetéséhez.

A kormánybemutatkozó nyilatkozat felol­
vasása után Herriot képviselőházi elnök kö­
zölte, hogy milyen interpellációkat jegyeztek 
be. Blum miniszterelnök megállapította, hogy 
a mai körülmények között nem volna helyén­
való hosszabb interpellációs vitát tartani. 
Egyébként a képviselőház örömmel veheti tu­
domásul. hogy négy nap óta a frank árfolyam- 
hullámzása megszűnt anélkül, hogy szükség 
lett volna a valutakiegyenlitő alap közbelépé­
sére.

Jövő Síét keddién nagy kill politikai vita
Ha a fenyeaeíeü Cse isz.ovákía érdekében Franciaország köte- 
lesteHs, peí vesiesiíésére készülne föl, akkor a nemzeti összefogás 

kormányának kell az országot vezetnie
A továbbiak során Blum miniszterelnök 

■'•jelentette, hogy a külpolitikát illetően feltét­
lenül szükség van a helyzet beható megvitatá­
sra. de a külügyminiszter kéri, hogy ezt a 
vitat a jövő hét keddjére tűzzék ki.

A kormány — folytatta Blum — erős, 
a szó demokrata értelmében, de hajlandó meg- 
"Utáni az összefogásra szóló felhívását, mihelyt 
3 körülmények arra kedvezőek lesznek. Meg 
,xrll alkotni mielőbb a nemzeti összefogás kor- 
"nwyut, hogy a külföld felé Franciaország egy­
sege nyilvánvaló legyen. Nem hiszek abban. 
’°Sy a legutóbbi francia kormányválság siet­
ette volna az ausztriai katasztrófát. Ez az ese- 
nieny megérett már akkor, amikor az osztrák 
xancellár elhatározta r népszavazást.

Majd igy folytait»
~ Ma megtörténi! például, — de ezt a

feltevést csak okoskodásom igazolására hozom 
fel. mert bízom benne, hogy nem következik 
be, — hogy Csehszlovákiát fenyegetnék s ha 
bekövetkeznék, hogy Franciaország, ahogyan a 
bemutatkozó nyilatkozat jelezte, kötelezettsé­
gei tiszteletben tartására készülne fel, akkor 
olyan kormányra lesz szükség, amely az orszá- 
go erre az útra fogja vezetni.

A KÖZÉPPÁRTOK ÉS A JOBBOLDAL 
A KOMMUNISTÁKKAL VALÓ EGYÜTT­

MŰKÖDÉS ELLEN.
A vita során a középpártok vezére, Flan- 

din volt miniszterelnök élesen támadta a kom­
munistákat. Elmondotta, hogy a kommunista 
párt például a spanyol semlegesség! politika 
abbahagyását és a köztársasági Spanvolország-

Dederichs kitűnő megfigyalóje a mo­
dern életnek. Nemcsak szédületes 
iramban rohanó j.slanségpit latja, ha­
nem mindig belát az események mé­
lyébe és ismeri legtitkosabb rugóikat 
is, de azzal is tisztában van, miként 
lehel, vagy kell a káros áramlatok el­
len védekezni. Minden egyházi szó­
noknak, aki lépést akar tartani az 
idővel, nagy segítségére lesz ez a 
pompás könyv, amely az egyházi év 
nyomán — számolva a modern ember 
helyzetével és igényeivel — nagyszerű 
homiletikai anyagot ad a szónok 
kezébe.

Kapható KÖNYVOSZTÁLYUNKNAL.

napról-napra élesebben támadja a szomszéd­
államok belpolitikai rendszerét,

noha ezekkel az államokkal Franciaor­
szág normális kapcsolatokat szeretne 

helyreállítani.
A kommunista párt mindezeken kívül a har­
madik internacionálé és a komintern utasítá­
sait követi. Moszkva irányítására jár el, ami 
összeférhetetlen azzal a függetlenséggel, amire 
a nemzeti és nemzetközi politikai vezetésért 
felelős francia kormányférfiaknak szükségük 

in.
Laurent jobboldali képviselő kijelentette, 

hogy nem szavazhat a kormányra, mert a mi­
niszterelnök az egyetlen, lényeges és nyugtala­
nító kérdésről nem nyilatkozott. A jobboldal 

- úgymond —— nem akar együtt dolgozni 
azokkal, akik Moszkvából kapnak parancsot és 
pénzbeli támogatást.

Reynaud kijelentette, hogy az egész ház 
— a szélső jobboldaltól a szélső baloldalig — 
a németek európai hegemóniája ellen van.

A vita végén a Ház 369 szavazattal 196 
ellenében bizalmat szavazott a Blum-kormány- 
nak.

A KÖZTÁRSASÁGI ELNÖK MAGA EGYENGETI 
A NEMZETI KORMÁNYALAKULAS ÚTJÁT.

PÉTAIN TÁBORNAGY NEM VÁLLALJA 
A KORMANYELNÖKSÉGET.

A „Liberté“ szerint a kulisszák mögött az 
uj kormány megalakítására vonatkozó tárgya­
lások tovább folynak. Maga Lebrun köztársa­
sági elnök egyengeti a széles alapokon nyugvó 
nemzeti kormány eljövetelének útját. A kor­

ány vezetését Herriotra, vagy Daladiera 
bizza. A köztársasági elnök most elsőizben fog 
élni azzal az alkotmányos jogával, hogy ő ma­
ga állítja össze a miniszterek névsorát. A több­
ség körében nem veszik túlságosan komolyan 
azt a tervet, hogy az uj kormány vezetését 
Bétáin tábornagyra hízzák. Bétáin a köztársa­
sági elnök előtt már előzetesen kijelentette, 
hogy minden kormányalakításra vonatkozó 
megbízást kénytelen lenne visszautasítani.

Az ortodox szent szinődes 
a tömeges áttérések ügyé­

ben határozatot hozott
Állást foglalt az erkölcstelen irodalom ellen

Bucuresti. Saját tud. Az ortodox szent 
Szinódus csütörtöki ülésén foglalkozott az 
ortodox egyházba való áttérések kérdésével. 
Megállapította a Szinódus, hogy ezek az át 
térések nagyon megszaporodtak az utóbbi idő­
ben. A Szinódus nem foglalt állást ezek ellen, 
de úgy határozott, hogy az áttéréseket alapos 
lelki előkészítéseknek kell megelőzniük. Fog 
lalkozott a Szinódus az erkölcstelen irodalom 
ügyével is s elhatározta, hogy közbenjár az 
összes illetékes fórumoknál, hogy erkölcsié- 
en irodalom, különösen gyermekek és iskolás 

növendékek kezébe ne kerülhesse«!.nak való fegyverszállítást követeli, azonkívül
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A szemtelenség 
világrekordja

Csúf anekdoták vannak arról, hogy mi a 
legborzasztóbb, mi a meglepőbb, mi a legkelle­
metlenebb, mi a legnagyobb szemtelenség stb. 
a világon. De az adomák kiagyalt esetei sem 
múlják fölül a jelenetet, amelynek a cluji 
pályaudvar kijáratánál tanúja voltam. Szem­
telenség dolgában mindeneseire első helyet ér­
demel világviszonylatban is.

Mostanában szigorúan veszik az állomások 
kijáratánál, hogy mindenki adja oda a jegyét, 
'öt-hat csomaggal jövő utasok, kosarak tarisz­
nyák tömkelegét cipelő jó vidékiek, siető és 
kényelmes urak egyaránt kénytelenek engedni 
a kapus ellentmondást nem tűrő felszólílásá-
paK:

— Kérem a jegyeket.
Még a szabad jegy esek sem kivételek. A 

vasutasok és magasrangú tisztviselők kifelé tö­
rekvése is megtorpan a kapus ellenállásán. Nem 
elég feltartott fővel és tekintélyt sugárzón oda­
vetni a nyilván szigorú parancsot teljesítő ka­
pusnak, hogy:

— Szabadjegyem van.
Mert az gálatvet karjával a kitódulók tö­

megének és visszatessékeli a tolongás zűrzava­
rában odébbálni igyekvő szabadjegyes nagysá­
got is.

— Jó, jó kérem, de azért tessék csak meg­
mutatni a szabadjegyét.

Néha kellemetlenül, néha szitkozódva, de 
■általánosságban elég fegyelmezetten vetik ma­
gukat alá az emberek a rendszer szigorának. A 
napokban azonban láttam egy furcsa fiatalem­
bert, aki megtalálta a módját, hogy könnyen 
és sértetlenül keresztül jusson a cluji pályaud­
vari ki járati kapusának emberi karokból for­
mált sorompóján.

Nos, ez a fiatalember kopott és pihés ka­
bátban, zsíros gallérral, borotválatlanul és a 
harmadosztályú éjjeli utazástól- láthatóan össze­
törve két nagy, nyűit bőrönddel a kezében ipar­
kodott kifelé. Százat teszek egy ellen, hogy me- 
zőségi vagy felső some§vidéki falusi szatócs 
volt, aki Maramurefből hozzájuttatott hamisí­
tatlancsehszlovák csempészárut hozott beiőujra. 
Gyanítom, hogy jegye se volt s —denunciálás és 
hivatalos személy elleni sértés szándéka nélkül 
legyen mondva, — húsz lejekkel vásárolta meg 
a továbbjutást a vicinálison ... Mindenesetre 
nemcsak kényelmi oka lehetett, hogy jegyfel­
mutatás nélkül akart áttörni a kijáraton. És ez 
sikerült is neki. Határozott léptekkel indult 
neki, kidüllesztette a mellét s kopott bócher- 
kinézését méllóságos tartásba kényszerítve fog­
hegyről mondta oda a kapusnak:

— Parlamentär.
Vagyis: országgyűlési képviselő vagyok, aki 

szabadjeggyel utazom, de most a haza sorsát 
viselvén lelki-ismeretemen, nem késleltethetem 
honmenlö buzgalmam nagy megvalósításokra 
törő lendületét azzal, hogy holmi igazolványok 
előkolorászásával bíbelődjem.

És a zordon erélyű kapus, akit nem lágyí­
tanak meg vasutaskart ár si szempontok sem és 
akinek nem imponál semmi más tekintély, erre 
a varázsszóm kaptákba vágódva letisztelgett és 
az ifjú bócher a honatyai arckifejezés alatt buj­
káló kaján és szemtelen mosollyal jegy felmuta­
tás nélkül lépdelt ki a két. tömött bőrönddel a 
pályaudvar zárt területéről.

Pedig: hol vannak már a parlamentárok?... 
Mindenki tudja ma már Romániában, bizo­
nyára a vasúti portások is, hogy hónapok óta 
nincs parlament. Mindenki tudja, hogy hóna­
pok óta nincsenek képviselők és szenátorok, 
legföljebb jog szerintiek, akiknek életkora és ki­
váltképpen tekintélyes megjelenése aztán iga­
zán vem téveszthető össze egy fiatal csempész 
külsőségeivel.. . Mindenki könnyen következ­

ei parlamentári szabadjegyeket s íme a varázs­
szónak egy ilyen ágról szakadt, másvallású és 
gondoTaHar ki*llHású "sámpás legény ke ajkó-

Mlndcnnemü

Rheumas
fájdalmaknál, köszvény, idegzsába cs hasonló
megbetegedéseknél aTogal-tabletták biztosan és gyorsan 
hatnak. Ha orvosok ezrei ajánlják e szert, Ön is bizalom­
mal használhatja Meglepően kedvező eredmények olyan 
setékben is, mikor semmiféle más szer nem hasznait, 

fcgy kísérlet meg fogja győzni! Kapható gyógyszertárak­
ban és drogériákban 42,14 és 3 tablettás csomagolásban.

Ä világhírű lieget egyetem 
professzorául hívta meg Szení-Györgyi Is
A francia biokémiai társaság ezidén L'ágeben ülésezik, hogy Szent-Györgyj 

pro.esszor elnöklete olatt működhessen

Szegedről jelentik: Szcnt-Györgyi Albert 
drt a világhírű magyar Nobel-dijas professzort 
a belgiumi Hegei egyetem meghívta a hranclii 
tanár tanszékére. Szent-Györgyi professzor a 
meghívást elfogadta és az ősz folyamán né­
hány hónapot tölt Liégeben. Erre a tanszékre 
mindig világhírű fizikai és kémiai tanárt hív­

nak meg> Szent-Györgyi tanár francia és hók 
land nyelven tart előadásokat.

Párizsból jelentik: A francia biokémiát 
társaság arról értesítette Szent-Györgyi Albert 
dr-t, hogy ezévi ülésezését Liégeben tartja 
meg, hogy a világhírű Nobel-dijas magyar tq, 
dós elnöklete alatt ülésezhessen.

ss így
■ s ■

Ausztria nem maradhatott önálló, csak átmenetileg

Párizs, március hó.
A „La Libre Parole“ c. francia folyóirat 

1923. augusztus 1-én közölt egy hosszabb sajtó- 
beszélgetést, amelyet egyik munkatársa foly­
tatott Seipel prelátussal, az akkori osztrák 
kancellárral. A cikk ma különös jelentőséggel 
bír és sok ponton megvilágíthatja az esemé­
nyek mai alakulását, éppen ezért közöljük ér­
dekesebb részleteit:

„... Kinyílik egy ajtó. Seipel közeledik 
hozzám kinyújtott kézzel. Papi öltöny van raj­
ta. Energikus, mély, gondolkozó ember benyo­
mását kelti. Szeme élénken kémlel a szem­
üvegek mögül. Beszéde síma, határozott. Lát­
szik. hogy ura gondolatának és szavainak.

— Meg van-e ön elégedve bécsi tartózko­
dásával?

— Igen, kegyelmes uram. Nyelvtudásom­
mal elértem azt. hogy majdnem Párizsban ér­
zem magamat, annyira elbájolok és szeretetre- 
ineltók a bécsiek. Egyenesen megejtett a két 
főváros közötti hasonlóság .. Éppen azért sze­
retném hallani, kegyelmes uram, hogy a kicsi, 
elszigetelt Ausztria meddig állhat fenn önál­
lóan? Ausztria valóban megmaradhat, mint ön­
álló állam, a gazdasági és a politikai szem­
pontokat. vizsgálva? Egy ilyen kicsi államot 
nem ránt-e magához egy olyan hatalma.- szom­
széd. mint Németország?

— Nem hiszem — felelte Seipel. — Az ese­
mények bebizonyították (1923!) Ausztria gaz­
dasági és pénzügyi helyzete megengedi az ön­
állóságot. Látja ön. a márka zuhanása nem 
érintette a koronát!

— Azonban -— folytatja Seipe! é.- kezét fi- 
gyelmeztetőleg emeli fel — ez az önállóság 
csak egy átmeneti időt jelent. 1.5, 20. vagy le­
het, hogy 30 évet Ezután végzetesen magához 
ránt. bennünket Németország, hacsak új té­
nyező nem lép fel az események színpadán 
Azután meg utóvégre is német nyelvet beszé­
lünk és csak ezt beszéljük és nincsen olyan 
nemzetisével is megkülönböztető nyelvünk.

ról, ócska trükk formájában odadobva is’mellbe­
vágó, megfélemlítő és tárt kapukat nyitó ereje 
van.

nnlc fenn, hanem a vakmerőségen. amellyel azt 
egyesek értékesítik.

j. b.

mint a cseheknek és a magyaroknak. Vannak 
azután még szorosabb összekötő szálak is. Kö­
zös politikai múltúnk, irodalmi múltúnk és 
különösen Dél-Németországgal közös népi ele­
meink és népiségünk. A Nyugathoz fűző viszo­
nyaink is Németországon keresztül vezetnek. 
Nagyszerű vasúthálózat és a Duna hajózási út­
ja is összekötnek bennünket.

1923-ban mondotta ezeket a kis ország 
nagy kancellárja. Seipel, aki már akkor tisztán 
látta az események fejlődési irányát. Nem em­
legetett sem tragédiát, sem drámát, hanem 
sokféle tényezőktől támogatott fejlődési folya­
matot. Az ilyen folyamatok okait pedig, a tör­
ténelem örök tanúsága szerint, nem a közbe­
eső eseményekben kell keresni, hanem a ki­
indulásban.
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filsö dijat nyert a „kényül“.
Az amerikai Dulnthban hóplasztikai pályázatot 
Írtak ki Az első dijat egy 8 méter magas hónyu 
nyerte m amelyet 14 éves gyerekek bárom hete» 

át építettek.
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JAVULÁS VÁRHATÓ A NÉMET BÍRÓ­
RA LOM ÉS A VATIKÁN VISZONYÁ­
BAN. Rómából jelentik: Mussoli­
nikéz közelálló körök véleménye szerint, jo­
gosan remélhető„ hogy Hitler vezér és kancel­
lár Rómába való érkezéséig a Birodalom és a 
Vatikán viszonya már olyan természetű lesz, 
hogy Hitler vatikáni látogatására is sor kerül. 
A tárgyalások teljesen előrehaladott állapotban 
vannak. Ez onnan is látszik, hogy a Szentszék 
állásfoglalása az ausztriai eseményekkel kap­
csolatban az oóisz kormány tárgyalásainak 
eredménye.

Manoilescu Mihály és Roth Hans Ottó Vajda
államminiszternél. Bucuresti. Saját tud. Vajda 
Sándor államminiszter csütörtökön délután ki­
hallgatáson fogadta a foglalkozási testületek sze­
rinti alkotmány első romániai tervezőjét Mihail 
Manoilescu volt minisztert és Hans Ottó 
Both szenátort, a német népközösség főtitkárát 
* a német parlamenti csoport, elnökét.

MEGHALT ID. SZEMLÉK FERENC. Bra­
sov. Saját tud. Tegnap délután 3 órakor 67 
éves korában, hosszas szenvedés után elhunyt 
id. Szemlér Ferenc nyugalmazott főgimná­
ziumi igazgató. Id. Szemlér Ferenc földi ma­
radványait a brasovi főgimnázium tornatermé­
ben ravatalozták fel, ahonnan vasárnap dél­
után 3 órakor helyezik örök nyugalomra. Az 
elhunytban Szemlér Ferenc ismert iró édes­
atyját gyászolja.

ESEMÉNYSZÁMBA MEGY olaszországi tár­
sasutazásunk, amit ezidén az Eucharisztikus Vi­
lágkongresszussal kapcsolunk össze. Kísérje fi­
gyelemmel a lapjainkban megjelenő részletes tájé­
koztató közleményeket.

BEZÁRTAK EGY SATUMAREI ISKO­
LÁT Saját- tud. A tavaszi időjárás miatt a vá­
rosban tömeges járványos megbetegedés tör­
tént. Különösen a kanyaró, vörheny és a nátha­
láz veri le lábáról az embereket. A betegek 
nagy része iskolás gyermek. A M. Viteazul-utcai 
elemi iskola növendékeinek jelentős hányada 
ágyban fekvő járványos bet eg, aminek követ­
keztében dr Bolchis György városi tiszti főorvos 
■az iskoláit öt napra bezáratta.

A Constantái kikötőben horgonyzó német 
hajók is megünnepelték az Anschlusst. Bucu- 
resti. Saját tud. A Constantái kikötőben horgony­
zó német hajók, a „Lorburg" és a „Doburg“ teg­
nap ünnepelték az Anschlusst. A tisztek közös 
banketten vettek részt, a legénységgel beszédek­
ben méltatták az. esemény jelentőségét.

MUNKAKAMARÁT LÉTESÍTENEK SÍ­
RIÉBAN. Bucuresti. Saját tud. A munkaügyi 
minisztérium rendelettörvényt készített, amely 
Sibiuban munkakamarát létesít. A rendelet- 
törvényt már el is küldték véleményezés vé­
gett a törvényhozási tanácsnak.

A tlmi$oarai kereskedelmi kamara uj veze­
tősége. Saját tud. A kereskedelmi és iparkamara 
étére uj időközi bizottságot, neveztek ki. A beik­
tatáson a tíz tag közül csak négyen lehettek je- 
-en. így Oprea János vo-l-t elnök indítványára 
VI ad Viktor mérnököt, műegyetemi tanart, mint 
elnököt. Bősei Sándort, mint alelnököt delegál 
ták Manuila Kamill dr főtitkárral egyetemben 
az ügyvitelre, mig az időközi bizottság teljes lét­
számban véglegesen megalakul.

mikor kell az útlevelet látta­
moztatni? Satumare. Megírták a lapok.
hogy a belügyminiszter, elrendelte a kibocsátott 
érvényes útlevelek láttamozásit. Mivel a ren­
delet, végrehajtási utasítását eddig nem ismer­
tették. a. közönség, valamint az útlevelet kibo­
csátó hatóságok egymásnak okoznak nehézsé­
geket. Az útlevéltulajdonosok ugyani« tömege­
sen jelentkeznek és kérik útlevelük felülbélyeg­
zését, holott az útleveleket csak az elutazás előtt 
24 órával kell a kibocsátó hatóságnál láttamoz­
tatni. A külföldre induló utas nevét, utazásának 
célját, okát, a határátlépés helyét, valamint a 
külföldi tartózkodás idejét egy könyvbe veze­
tik és az útlevelet igazoló bélyegzővel látják el.

Hermann László halála. Oradea. Saját tud. 
Szerdán éjszaka évekig tartó hosszú szenvedés 
után, egy szép reményekre jogosult fiatal élet 
tört. ketté: meghalt Hermann László, Hermann 
Lajos káptalani erdő tanácsos 28 éves fia. A fia­
tal Hermann László halála városszerte mély és 
őszinte részvétet keltett a. közszeretetben és kez- 
becsiilésben álló család iránt. Hermann László 
földi maradványait folyó hó 18-án délután egy­
negyed 5 órakor helyezték örök nyugalomra az 
closíghí temető Haller-kápolnájábói. mig az en­
gesztelő szentmise áldozatot az elhunyt lelkiüd­
véért 21-én délelőtt fél 8 órakor mutatják be a 
székesegyházban. Gyászolják: a Hermann, Szent- 
iványi, Vigh. Mátrai és Rogye családok.

csempészkaland az északi határ
MENTÉN, Satumare. Saját tud. Nem minden­
napi hiiniigvben indított nyomozást a satu- 
marei rendőrség. Gál Lajos reghini kereskedő 
útlevél nélkül át akart menni Csehszlovákiá­
ba, s hogy ezt a tervét kérésztiilvihesse, egy 
ismert csempészt bérelt fel, akivel abban álla­
podott meg, hogy éjjel csónakon áteveznek a 
folyón. A csempésznek azonban időközben tu­
domására jutott, hogy a kereskedőnél 170.000 
lei van. így ahelyett, hogy átszállította volna 
Csehszlovákiába, a csónakban kirabolta, majd 
úszva elmenekült. A kereskedő — mit tehe- j 
tett egyebet? — visszaevezett Romániába, 
majd a rendőrségen feljelentést tett támadója 
ellen. A rendőrség természetesen széleskörű 
nyomozást indított a rabló-csempész kézrekeri- 
tése érdekében, ezzel párhuzamosan azonban 
eljárás indul a károsult kereskedő ellen is — 
tiltott határátlépés címén.

Egy oradeai ügyvéd tragédiája. Oradea. Saját 
tud. Pénteken délelőtt fél 1 órakor megrendítő 
öngyilkosság történt a Nicolae Iorga-utca 21 szá­
mú ház elsó emeletén. Moldovan Jone: dr, is­
mert ügyvéd, ismétlő pisztollyal szivenlőtte ma­
git A meghasontott lelkű ügyvéd 12 óra után az 
otthon tartózkodó szobalányt bevásárolni küldte, 
majd annak távozása után elkövette végzetes tet­
tét. Az öngyilkosságról értesítették a rendőrséget, 
ahonnan Cherebeciu komiszár és Crisan t'sztifő- 
orvos szállt ki a helyszínre, de márosak a beállott 
halált konstatálhatták. A harmincnégy éves ügy­
védet özvegye és negyedik gimnázista kisfia gyá­
szolja. Tettének oda. ismeretlen. A halott mellett 
búcsúlevelet találtak, amelyben elbúcsúzik édes­
anyjától, feleségétől, kisfiától. Bucsuso rajban 
utal arra, ■ hogy tettét előre megfontolt szándék­
kal követte el.

UJ FŐPOLGÁRMESTER TIMISOARAN 
Saját tud. A belügyminisztérium Theodorescu 
M. Vasile törvényszéki főelnök főpolgármesteri 
megbízatását visszavonta, s a vahosi ügyek élére 
Modreanu Rodrig lovassági ezredesi állította, 
tiszteletbeli közigazgatási vezérfelügyelői cím­
mel.

* Gyomor-, bél-, vese-, máj- és epehólyagbe­
tegek szívesen isznak reggelenként egy-egy po­
hár természetes „Ferenc József“ keserűvizet, 
mert annak hashajtó hatása gyors és biztos, igen 
enyhe s ezért nagyon kellemes. Kérdezze meg or­
vosát.

NYOLCÉVI FEGYHÁZRA ÍTÉLTEK EGY 
KOMMUNISTA MUNKÁSVEZÉRT, r.rasov. 
Saját tud. Az itteni hadbíróság tegnap délután 
foglalkozott Luca László kommunista munkás- 
vezér biinpörével, akinek annakidején nagy 
része volt a grivijai munkáslázadásban. A had­
bíróság Luca Lászlót bűnösnek mondotta ki a 
lázitásban és ezért 8 évi fegyházbüntetéssel 
sújtotta.

Zürichi zárlat: Párizs 13.27 fél, I-on dón 21.62 
hétnyolcad, Newyork 436, Brüsszel 73.32 fél, Mi­
lánó 22.92 fél, Amszterdam 240.87 fél, Berlin 
174.90, Prága 15.25. Varsó 82.20, Belgrád 10, Bu­
rn rés ti 325.

A MAGARA HAGYOTT GYERMEK FEL­
GYÚJTOTTA A HAZAT. Satumare. Saját 
tudósítónktól. Faluhelyen általános szokás, 
hogy a gyermekeket szüleik magukra, hagyják 
a lakásban. A satumarei Cälinesti községben 
ez a szokás majdnem a község pusztulására ve­
zetett. Szolga László gazdálkodó a feleségével a 
malomba ment és négyéves László nevű gyer­
mekét egyedül hagyta otthon. A kisfiú játsza­
dozás közben a kályhából kivett egy üszköt és 
azt az udvaron, az eresz alatt felhalmozott 
szalmakazalba dugta. A szalma percek alatt 
lángralobbant s a lakosság a tűz oltására sie­
tett. A község kezdetleges tüzoltó-felszerelesé- 
vel sikerült a lángok továbbterjedését megaka­
dályozni. de a Szolga László házát- nem ment­
hették meg.

Eltávolították állásából a bucuresti rendör- 
kvesztort, mert tiszteletlenül viselkedett a pénz­
ügyminiszterrel szemben. Bucuresti. Saját tud.
A fővárosi rendőrprefektus közli a belügymi­
niszter végzését, amely eltávolítja szolgálatából 
Gheorghe Botez rendőrkv asz tort. a forgalmi osz­
tály vezetőjét, mert tiszteletlenül viselkedett 
Cancicov pénzügyminiszterrel. Franculescu loam 
bízták meg ennek a szolgálatnak az ellátásával.

JÖJJÖN TAVASSZAL ITÁLIÁBA. A Magyar La. 
pok ezidei nagy olaszországi társasutazását aa 
Eucharisztikus Világkongresszussal kapcsolja össze 
Ez a társasutazás valóban eseményszámba megy és 
mindezek ellenére olyan olcsó, hogy azon a szeré­
nyebb anyagiak fölött rendelkezők is, minden na­
gyobb megerőltetés nélkül részt vehetnek.

BEOMLOTT A CONCORDIA SZÉNBÁ-
NAA. Brasov. Saját tud. Borzalmas bányasze­
rencsétlenség történt tegnap délután a Brasov 
környéki Concordia szénbányában. A bánya 
egyik tárnája beomlott s a törmelékek több 
embert maguk alá temettek. A kövek alól 
Hajdú Károly 30 éves brasovi és Barabás And­
rás 40 éves sandomini munkásokat holtan húz­
ták ki. A szerencsétlenség ügyében a hatóság 
erélyes syomozást indított, annál is inkább, 
mert a jelenlegi baleset már nem az első a 
Concordia szénbányában.

Temetések. Lipcsey Béláné sz. Bodó Ju­
lianna 62 éves korában elhunyt. Temetése szom­
baton délelőtt 11 órakor lesz az Axente Sevr,r-ii. 
15. számú gyászháztól. — Lipták Józsefné sz. 
Oláry Rozália 66 éves korában meghalt. Temeté­
se szombaton délután 5 órakor lesz a Haller-ká- 
polnából. (Erdélyi „Concordia“.)

Lunkán György 44 éves korában meghalt. 
Temetése március 18-án volt, az olositrhi temető­
ben. — özv. Buzgó Lászióné 78 éves korában 
meghalt. Temetése március 19-én délután 4 óra­
kor lesz a Rulikovszky-temető kápolnájából 
(„Caritas“.)

Ü A szmliázl év legnagyobb revüfe
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POR T
Három országokközti mérkőzés 

az 1938. év atlétikai versenyműsorán
Bucurestiből jelentik: Az atlétikai szövetség 

véglegesen összeállította az 1938. évi műsort:
Május 8-9—10. Országos iskolákközti ver­

senyek.
Május 21: Ligákközti mérkőzések. (Bucu- 

restiben: Muntenia—Tara Harséi, Timisoarán: 
Banat—Somes, Brailában: Bucovina—Dunärea 
de Jos).

Május 28—39: Ankarában Törökország—
Bománia nemzetközi mérkőzés.

Junius 2—13: Szenior ligabajnokságok.
Junius 25—36: Bucurestiben Belgrád—Prága 

—Bucuresti városközi mérkőzés, vagy Csehszlo­
vákia—Románia nemzetközi mérkőzés.

Julius 3—6: Cl»1 jón és Timisoarán nemzet­
közi viadalok magyar atléták részvételével.

Julius 17: Clujon országos staféta és mara­
toni futébainnkság.

Julius 24: Predeali országos verseny.

Hagmarad a KSzéprutópalepa
Ausztria és Oiaszoiszáq kiválása foly­
tán négy ország 2—2 csaooia vesz 

részt a küzde emberi
Bucuresti. Saját tud. Luchide Octav, a román 

labdarugó szövetség elnöke tegnap telefonbeszél­
getést folytatott Fodor Henrikkel, a magyar szö­
vetség főtitkárával, aki biztositoita Lucliidet, 
hegy Magyarország nem vonul vissza a Közép- 
európai Kupa mérkőzések résztvevői közül akkor 
sem, ha Ausztria és Itália kilép. A Középeurőpai 
Kupa tehát megmarad négy ország részvételével: 
Magyarország, Csehszlovákia, Románia és Jugo­
szlávia, mindegyik két két csapattal.

Hogyan pMímínak el 
az európaiak Tokióba

Tokióból jelentik: A japán Olimpiai Hír­
adó legutóbbi számában érdekes összeállítást, 
találunk. Nemrégen ismertettük, hogy a japán 
vasutak milyen kedvezményeket adnak az 
olimpiai játékok idejére, most a hajózási ked­
vezményeket közlik és pontosan megmondják. 
az európaiak milyen útvonalon juthatnak el 
Tokióba.

Európából a következő három útvonalon 
tehet Tokióba utazni:

1. A Földközi tengeren és az Indiai Óceá­
non át. Az európai hajózási társaságok csak 
oda vagy visszautazást jegynél húsz százalék 
kedvezményt, tur-retur jegynél 21 százalék ked­
vezményt adnak.

2. Az Atlanti Óceánon át hajón, Észak- 
amerikán át vasúton, a Csendes Óceánon át ha­
jon. Az Atlanti Óceánon közlekedő hajók 40 
ttazalék. oda-vissza jegynél 40—45 százalék 
' edvezményt, az északamerikai vasúttársaságok 
o'százalék (menettérti jegynél is), a Csendes 
Üieánon közlekedő hajók 32 százalék, menet- 
t'rti jegynél 37 százalék kedvezményt adnak.

3. Szibérián és Mandzsúrián át vasúton. 
A Szovjet csak csoportos utazásoknak ad ked­
vezményt, Es pedig: 10—24 személy 25 száza­
lék. 25—40 személy 30 százalék, 50—99 sze­
ntély 40 százalék, 100 személyen felüli csoport 
50 százalék kedvezményt kap.

ÓSZÖVETSÉG. I—III. kötet Vászonkötésben 
1080 lei,

ÚJSZÖVETSÉG I—II. kötet Vászonkötésben
360 lei.

Kapható könyvosztályunknál

Belgrádban vagy Zágráb-

Julius 31: Cernaujiban Lengyelország—Romá­
nia nemzetközi viadal.

Augusztus 6—7—8: Bucurestiben országos 
szeniorbajnokság (I. rész).

Augusztus 14: A szövetség által fenntartott 
versenynap, melynek műsorát később állítják 
össze.

Augusztus 21—28: 
ban Balkán Játékok.

Szeptember 2—3 
nokságok egy vagy 
lével.

Szeptember 11: 
bajnokság.

Szeptember 24—25: Bucurestiben országos 
atlétikai bajnokság (II. rész) és Balkán dekatlon.

Október 1—2: Timisoarán országos ifjúsági 
bajnokság.

December 4: Bucurestiben országos mezei 
futóbajnokság.

- i:

két
Párizsban Európa baj­
román atléta részvéte-

Cernautiban országos női

ismét módosult 
a 8) osztályok tabellája

Bucurestiből jelentik: A labdarugószövetség 
NB bizottsága a TMAC—Bovine Grivita 3:3 
arányban a TMAC javára irta, ugyancsak a Tri­
color—Sporting 2:2 mérkőzés 3:0 arányban a 
Tricolor javára. Ezek után a következő a helyzet

Nyugati csoport:
1. UDR 15 11 2 2 51:15 24
2. TMAC 15 11 1 3 58:28 23
3. Stfiruinta 14 9 2 3 30:23 20
4 Tricolor 14 7 3 4 36:25 17
5. Rovine Grivita 15 8 1 6 28:34 17
6. Mures 12 7 9 3 32:21 16
7. Prabova 14 6 0 8 29:27 12
8. Unirea M. V. 20 6 0 14 22:60 12
9. Victoria 14 5 2 7 15:16 12

11 CFR (8imoria) 15 5 1 9 18:25 11
12. Soirnii 20 0 2 18 10:55 2

Keleti csoport:
1. Victoria 14 11 1 2 46:12 23
2 Grain lován 14 9 4 1 29:16 22
3. Tricolor CFPV 14 9 2 3 43:11 20
4 Telefon Club 14 9 2 3 48:21 20
5. Franco RománS 14 9 0 5 41:29 18
6 Gloria CFR 13 fi 1 fi 19:19 13

DVA 13 4 3 fi 19:30 11
N. Macabi 14 4 2 8 21:35 10
9. Textila M W. 13 3 2 8 15:25 8

10 Jahn 14 3 2 9 14:50 8
11 Sporting 13 2 1 10 17:28 5
12. HI-A 12 2 0 10 16:52 4

Vasárnapi birálmldések
Bucurestiből jelentik: A vasárnapi ligamér­

kőzésekre a következő bírókat küldték:
A-I'ga. 1. csoport. Rapid—Kinizsi Bucuresti 

ben: A Hunearle.
AMTE—Victoria Clujon: Xifando.
CAÖ Vnirca Tricolor Orarleún: d Mussu.
Jiu! — Phönix Petrosaniban: Macian.
Dacia Unirea—Olimpia Braialban: Ghcbcrcaf:
II csoport. Venus—Vulturii Bucurestiben: dr 

Stanciu.
Ripensia—Universitatea Timisoarán: T

Iliescu.
Oragos Vöd a--Juventus Cernautiban: Iri 

mescu.
Gloria -Crisana Aradon: Chiciu.
B lisra. Nyugati csoport: Rovine Grivita—Tö 

rekvés Craiovan: E. Kroner.
Mures—CAMT Tg.-Muresen: Raá.b.
Tricolor-- Victoria Bain Maren: C.atan Cluj.
UDR—CFR Resitan: Marita Arad.

■I  .....———hi aggat ■

Az AS Róma Romániában. Bucurestiből je 
lentik: Az AS Róma három mérkőzésre tett a fán 
latot a Venusnak. Az olasz csapat május végén 
szeretne Romániába jönni
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KÖZGAZDASÁG
-ssaöttóQíí:*

Mégsem történik meg 
az elmúltéul adók áthozatala
Állítólag az egyenes adózás törvényé­
nek módosilásoval növelik az állam 

bevételét
Bucurestiből jelentik: Fővárosi lap jelentések 

nyomán bejárta az országot a. hír, hogy Uj adó- 
megállapítások lie'yett .a cégek ég részvénytársa­
ságok adóját — megfelelő emeléssel — egysze­
rűen átvezetik a most következő pénzügyi észtén 
dőre. Az Argus most azt. Írja, hogy erre' vonatko­
zóan nem történt még döntés, sőt — állítólag a 
pénzügyminisztériumból származó értesülések 
szerint — olyan körülmények és szempontok me­
rültek fel a kérdés alapos tanulmányozása során 
hogy felmerült az aredeti elgondolás elejtésének 
gondolata is. Ebben az esetben az egyenesadó tör­
vény módosítása révén hajtanák végre az adóbe­
vételek növelését. Minden esetre a kérdés tanul­
mányozása tovább folyik és végleges döntésre 
csak néhány napon belül kerülhet sor.

Emelkedett a szarmasmarha, 
zsír és húskivitel, csökkent a júh, 

a sertés és a bakcm-sipert
Bucurestiből jelentik: Az állatexportőrök 

szindikátusa részletes kimutatást hozott nyil­
vánosságra a februárban külföldre szállított 
áruk - ‘•Dról. Februári kivitelünk, a január­
ban elért eredményekkel összehasonlítva, a kö­
vetkezőképpen alakult: 5048 (3467) darab
szarvasmarha, 11.872 (12.847) sertés, 114 (111) 
10. 11.500 (89.081 kiló zsír, 43.905 (47.076) kiló 
bakon. 358 (1328) juh. 136.226 (56.967) kiló hús.

Az év első két hónapjában exportált áru 
számadatai a következőképpen alakulnak: 

8515 szarvasmarha, 24.719 sertés. 1686 juh, 
225 10. (193.193) kiló hús, 90.981. kiló bakon, 
200.641 kiló zsír.

Szigorúan ellenőrzik 
a diófa-szállításokat

Bucurestiből jelentik: Kivágott diófa vagy 
abból készült bármilyen készítmény szállítása 
^z'goruan tilos, ha nem mellékelik a szállít­
mányhoz az illetékes erdőhatóság vágási enge­
délyét is. Az ilyen igazoló kísérő-iratok egy hó­
napig érvényesek s csak akkor vehetők figye­
lembe. ha balsarkukban ott szerepel a községi 
jegyző, vagy a mezőgazdasági tanácsosság — 
consilieratul agricoie — láttamozása. Minden­
nemű diófa kivitelezése a legszigorúbban ti­
los. kivételt, mindössze a csehszlovákiai ,.Zdro- 
jovke“ művek címére indított küldemények 
képeznek. A dió-furnir kiszállítása szabad.

SENKI SEM ÁRUSÍTHAT ENGEDÉLY 
NÉLKÜL. Timisoara. A városi vezetőség ren­
delkezést adott ki. amely szerint április i-étől 
kezdődően sem elárusítók, sem viszontelárusí- 
(ók nem adhatják el áruikat a város területén 
lévő piacokon vagy utcákon, ha csak erre a vá­
rostól érvényes engedélyt nem szereznek be. 
Iparosok és kereskedők az iparhatóságtól ipar­
igazolványt. a várostól pedig külön árusítási 
engedélyt kapnak. Minden eddigi engedélyt 
felülvizsgálnak. A piaci és utcai árusok köte­
lesek az engedély számát láthatóan feltüntetni 
árusítóhelyükön.

Az érelmeszesedés korai halált jelent 1 
Védekezzünk!

Iz érelmeszesedés
Irta : Dr Bucsányi Gyula főorvos, II. kiadás. 

Ara 55 lei.

Megrendelhető könyvosztályunkn á I
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Rendelettörvény 
a hadsereg gabonaszilkség- 

ietei ellátásáról
Honvédelmi érdekű igazgatás alá veszik 

„ Satumare megyebeli összes erdőket
Bucuresti. Saját tud. A hadügyminiszté 

nitro rendelet törvényt készített, amely felha 
talroazza a minisztériumát, hogy 300 millió le 
kölcsönt vegyen fel a Banca Centrala Coope 
rativa-tól a hadseregnek gabonával és takar 
tnánnyl való ellátása céljából.

Bucuresti. Saját tud. Honvédelmi érdekű 
k nyilvánítják és különleges igazgatás ural 

ina alá helyezik Satumare megyében az össze 
erdőket, az erdősített legelőket, valamint min 
den területet, amire a hadügyminiszternek 
pziiksége van.

SZÍNHÁZ
Heti műsor:

Péntek este 9 órakor: Egyetlen éjszakára.
Szombat délután 5 órakor: Egyetlen éjsza­

kára. (Rendes helyárakkal.)
Szombat este 9 órakor: Egyetlen éjszakára.
Vasárnap délután 3 róakor: Urilány szobát 

literes, (Olcsó helyárakkal.)
Vasárnap délután 6 órakor: Egyetlen éjsza­

kára. (Rendes helyárakkal.)
Vasárnap este 9 őrkor: Sárgapíiykés közle- 

fűény.
Hétfő délután 5 órakor: Gólyaszanatorium. 

MA nagysikerű operett első olcsó helyáru elő-

Hétfőn este 9 órakor: 3:1 a szerelem javára.
'(Szívek mérkőzése két if ólidőben, 12 képben, Áb- 
•ahám Pál világhírű operettrevüje, Szilágyi 
László, Kellér Dezső és Harmath Imre szövegére. 
Káprázatos kiállításban, 22 uj táncattrakcióvai, 
teljesen uj díszletekkel, 140 uj kosztümmel. Ren- 
iező: Gróf László. Főszereplők: Sólymosán Mag­
da, Sándor Stefi, Ürmössy Magda, Wojticky Elvi­
ra, Miklóssy Margit, Coppán Flóri, Jenei János, 
Tompa Sándor, Fülöp Sándor, Csóka József. Hét­
helyi Ödön, Csengeni Aladár, Hornra Pál, Deésv 
Jenő, Sándor Andor, stb., stb. A táncokat Topán 
£ulu, Sándor Andor, Gerő Bori és a megnagyob­
bított tánckar adják elő. A díszleteket és ruhákat 
Rajnai Sándor tervezte és Kudelász Károly fes­
tette.) , „

Kedd délután 5 órakor: Marika hadnagya. 
iElőször, olcsó helyárakkal.)

Kedd esite 9 órakor: 3:1 a szerelem javára.

A SZÍNHÁZI IRODA EÖZLEMÉNVEI:
— Egyetlen éjszakára. Napról-napra a teljes 

siker jegyében zajlanak le az Egyetlen éjszakára 
(előadása:. Szombaton délután 5 órakor, este 9 
«urakor és vasárnap délután 6 órakor szerepei 
íiiee nagvsikerü operett a szín műsorán.

— Urilány szobát keres. Vasárnap délután 3 
Jörakor olcsó hely árakkal kerül színre.

— Sárganitvkés közlegény. A múlt ciklusok 
kznagyobb operett sikere a Sárgapitykés közle-

Eény kerül színre vasárnap este 9 órakor teljesen 
bemutató előadás szerint rendes helyárakkai. 

3:1 a szerelem javára. Hosszú évek óta 
Bem volt olvan színházi esemény váorsunkban. 
mint aminőenk a hétfőn este bemutatásra kerülő 
5:1 a szerelem javára revü operett. Ígérkezik. Szi­
lágyi László, Kellér Dezső írták az operett szöve­
tei, Harmath Imre pedig a verseket, amelyeket 
a vüáchirü Abrahám Pál zenésitett meg. A négy 
szerző legújabb revü-operettje mielőtt hozzánK 
f jutott volna. Budapesten több mint 150 előadást 
élt meg és azóta már filmre is felvették, aho. 
srntén óriási sikert aratott, sőt igen sok külföldi 
nagy színház is játszotta sorozatos előadásokban. 
A 3:1 a szerelem javára, a revük-revüje és bizo 
hyára nálunk is példátlan sikert fog aratni.
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A legjobb szakácskönyv!

FI diétás konyha 
technikája
Konyhareceptekkel. III. kiadás!

Irta: Dr Soós Aladár e. tanár 
309 oldal, fűzve 240 lei.

lí Me or end elhető : könyvosztályuknál.

VASÁRNAP, MÁRCIUS 20.
Bucuresti, 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggeli hang'. - i\seny, háztartási, orvosi tanácsok. 
9.55 Istentisz et közvetítése. 13 Hírek 13.lO A 
Dinicu-zenekar hangversenyének közvetítése. A 
bankverseny szünetében körülbelül 14 10 IP vk 
adása. Majd: 14.10 Vidám műsor. 15 Gazdasági 
Szakelőadás. 18 Kok-tánczenekar. 19 Alkalmi cse­
vegés. 19.40 Felolvasás. 20 Kardalok. 20.30 Hang- 
játék 21.20 Tánclemezek adása. 22 Hírek közve­
títése 2210 Gramofonlemezek adása. Közben: 
Sporthírek. 22.45 Operettekből. Majd: Hírek köz­
vetítése külföldre németül és franciául. Utána: 
Közlemények.

Budapest I. 10.30 Hírek. 11—11.55 Református 
istentisztelet. Prédikál: Muraközy Gyula. 12—-13.15 
Egyházi ének és szentbeszéd a Szent Domonkos­
rendi plébániatemplomból. A szentbeszédet vitéz 
P. Hajnal András dr O. Fr. mondja. 13.20 Pontos 
időjelzés. 13.30 Az Operaház tagjaiból alakul ze­
nekar. 14 Vitéz nagybányai Horthy Miklósné rá­
diószózata a magyar társadalomhoz az Eucharisz­
tikus konvreszussal kapcsolatban. 15 Hangleme­
zek. 15.45 Gazdáknak, 16.30 Magyarország—Né­
metország válogatott labdarucrómérkőzés második 
félidejének közvetítése Nürnbergből. 17.30 A rá­
dió szalonzenekara. 18 „Magyar szerzők bemuta­
tó estje“. 19.20 „Volt — nincs“. Előadás. 19.50 Ci­
gányzene. 20.50 Sporteredmények 21 „Változatok 
’gy téma körül“ Komédia 4 felvonásban 22.30 
Hírek. 22.50 Az I. határőrezred zenekara. 24 An­
gol nyelvű beszélgetés a magyar gazdasági heh­
let 51. 24.10 Tánclemezek 1 05 Hírek külföldre

HÉTFŐ, MÁRCIUS 21.
Bucuresti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó. 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle­
mezek 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhiradó.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
18 Felolvasás. 18.30 Lemezek. 19 Időszaki anyag. 
13.15 Lemezek. 19.35 Armaseseu Anna. népdalokat 
énekel. 19.55 Felolvasás 20 10 Rádiózenekar. 21.15 
Felolvasás. 21.30 Csak Radio Romania: Román 
lemezek. Csak Bucuresti: Glazunov: Novelet t. a 
Szarvas-négyes iátéka. 22.05 A két állomás egvütt 
Pulca énekes. 22.30 Hírek. 22.45 Vendéglői zene.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
3.20 Étrend. 11 Hírek. 1L20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőszolgálát. 13 Déli harangszó. 13.05 
Az 1. honvédgvalogezred zenekara. 13.30 Hírek.
14.20 Pontos időjelzés. 14.30 Cigányzene. 15 40 Hí­
rek. 15.55 Árfolyamhirek. 17.15 Diákié’óra 17 45 
Pontos időjelzés. IS A XXXIV. Nemzetközi Eucha­
risztikus Kongresszus népénekeinek mintabemu­
tatása. 18.45 „A Légoltalmi Liga“ vándorkiá’Mtá- 
sának budapesti bemutatója.“. 19.15 Hegedüszá- 
mok. 19.45 „A korszellem hatása, a lakásépítésre“ 
Előadás. 20 Hanglemezek. 20.45 ..Biza’mas "állo­
mások“. Elbeszélés. 21.15 Cigányzene 2215 Hírek 
22.40 Dehussy-emlékhangverseny 24 Hírek német 
nyelven. 24.05 Jazz. 1.05 Hírek küldőidre.

KEDD, MÁRCIUS 22,
Bucuresti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó. 

réggé'i hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle- 
ir-ezek. 14.15 Hívek, időjárésjelentés. rádióhiradó.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
18 Műszaki üzenetek. 18.20 Csajkovszkij lemezek. 
19.45 Csak Radio Romania: Operettlemezek. Csak 
Bucuresti: Beethoven: Zongorahármas. 19 10 A 
két állomás együtt: Felolvasás. 20 Hangkéoek le­
mezekkel. 21.15 A román tengeri liga h an averse 
nye. Rádiózenekar. Lupescu énekessel. Balaneseu 
tengernagy bevezetőszavaival. Wagner: A bolygó 
hollandi nvitány. Mendelssohn: Paulus a.ria. 
Wagenr: Tannhäuser, a dalnokok bevonulása. 
Schubert: Tengeren. Szerenád, A vándor., Loewe: 
Tündérkirály, Vére elő Tamás. CaudeRa: Az őr­
mester. Reisenauer: Kopereggel. Rerlioz: Római 
farsang. Szünetben: Hírek.

Budapest I 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizielzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Zongora és énekszámok. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos 
Időjelzés. 14.30 A rádió szalonozenekira. 15.40 Hí­
rek. 16 Árfolyamhirek. 17.10 „Asszonyok tanács­
adója“. 17.45 Pontos időjelzés. 18 „Chamberlain 
angol miniszterelnök“. Előadás. 18.30 Énekszá­
mok. 19 „A falu légoltalma“. Előadás. 19.20 Ci­
gányzene. 20 Két kis játék. 21 A Budapesti Hang­
verseny Zenekar hangversenyének ismertetése.
21.10 A hangverseny közvetítése. 22 Hírek. 23.15 
Időjárásielentés. 2320 Hanglemezek. 24.10 Cigány­
zene. 1.05 Hírek külföldi magyarok számára.

SZERDA, MÁRCIUS 23.
Bucuresti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó. 

reggeli haii'jv - - ■ i;\. háztartási, orvosi tanácsok. 
H időjelzés, időjárás, kulturális hírek sport, viz 
állásjclentés. 13.10 Déli hangverseny közveti

Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle­
mezek. 14.15 H:rek, időjárásjelentés, rádióhiradó.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
18 Stanescu-zenek- '. 19.15 Stefaenscu zeneszerző­
ről hancpéidákkal. 20 Egyházi hangverseny az 
evangélikus templomból. 20.30 Mavinescu -Morca- 
nu Mária, olasz áriaestje. 21.05 Bemondás szerint.
21.30 Tarka lemezek. 22.30 Hírek. 22.45 Vendéglőt
zene. _ .

Budapest I 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12 10 V:zjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.0o 
Cigányzene. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos időjelzés.
14.30 Hanglemezek. 15.40 Hírek. 16 Árfolyam- 
hírek. 16.20 „A magyar föld kincseinek bemuta­
tója“. Közvetítés. 17.15 Diákfélóra. 17.45 Pontos 
időjelzés. 18 Énekszámok. 18.30 „Párizsi tavaszi 
divat“. Előadás. 19 Beszkárt-zenekar. 20.15 „A ma­
gyar—görög világbajnoki labdarugó selejtező 
mérkőzés". 20.30 A rádió szalonzenekara. 21 10 A 
Vajda János Társaság „Szegedi Esi“-je. 22.15 Hí­
rek. 22.40 „Magyarországi török emlékek“. Törok- 
nvelvü előadás. 2.3 Időjárásjelntés. Majd „A Me­
zőgazdasági Kiállítás díjazásainak eredményei". 
23.25 Cigányzene. 24 Hírek francia és olasz nyel­
ven. 24.10 tánclemezek. 1.05 Hírek külföldre.

CSÜTÖRTÖK, MÁRCIUS 24.
Bucuresti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

Hangverseny lihzlcirLási, orvosi teumesoa.
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Deli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adasa. 13.40 Gramofonlo 
mezek. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhiradó.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás- 
18 Tánczene. 19 Könyvek. 19.55 Felolvasás. 20.15 
Debussy: Pelleas es Melisande, részletek. Bun- 
gescu szoprán es Slroescu tenor. 21 Felolvasás. 
21.15 Szimfonikus hangverseny. A szüneteiben; 
Hírek. 23.05 Lemezek.

Budapest I 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőszolgálai. 13 Déli harangszó. 13.05 
A rádió szalonzenekara. 14.30 Állástalan Zenészek 
Szimfonikus Zenekara. 17.15 „A derűs lakos" 
Előadás. 18 Versek. 18.35 Zongoraszámok. 19.05 
„Az uj színes front". Előadás. 19.35 Cigányzene
20.30 Gazdáknak. 20.50 Hanglemezek. 22 „A szí- 
villái borbély'". Vig dalmű közvetitéeo RómáboL 
22.40 Hírek. 23.55 Időjárásjelentés. 1.05 Hírek.

PÉNTEK, MÁRCIUS 25.
Bucuresti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó; 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben- Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle­
mezek. 14.15 Hírek, időjávasjelentés, rádióhiradó.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás.
18 Stefanescu-zenekar. 19 Időszerű anyag. 19.15 
Corologos-zenekar. Görög ünnepi zene. 2Ó.35 Mo­
zart: Figaro házassága. Opera. Majd: Hírek köz­
vetítése külföldre németül és franciául. Utána; 
Közlemények.

Budapest L 10.30 Hírek. 11—12.10 Egyházi 
ének és szentbeszéd a terézvárosi plébániatemp­
lomból. A szentbeszédet: Közi Horváth József dr 
mondja. 12.15—13.15 Görög katolikus istentiszte­
let. A szentbeszédet Krajnyák Gábor dr mondja.
13.30 Operaházi zenekar. 14.45 Lemezek. 16 „Ma­
gyar mondák és legendák“. Mese. 16.25 Kétzongo- 
rán magyar nóták. 16.55 „Szinésztréfák“. Cseve­
gés. 17.25 A Nagykőrösi és Dunamelléki Reformá­
tus Tanitóképzőintézet Énekkara. 18 „Magyaror­
szág és Görögország labdarugómérkőzése. 19.55 
„Magyar katonaest“. 21 Külügyi negyedóra. 21.15 
„Gellérthegyi kaland“. Operett. 22.15 Hírek. 23.30 
Időjárásjelentés. 24.10 Hírek angol nyelven. Majd 
Cigányzene. 1.05 Hírek külföldi magyaroknak.

SZOMBAT, MÁRCIUS 26,
Bucuresti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

regg-ii hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle- 
mezek 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhiradó.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
A Románia őrsége szervezet órája. 18 Tánczene.
19 Felolvasás. 13.55 Felolvasás. 20.10 Stein Már­
ton zongoraművész. 20.40 Boienescu Sándor ro­
mán dalestje. 21 Üzenetek. 21.15 Tánczene. 22.30 
Hírek 22.45 Vendéglői zene. Majd: Hírek közvetí­
tése külföldre németül és franciául. Utána,: K«z- 
'emények

Budapest l, 7.45 Torna. Utána: Gram of ott. 
8-20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Országos Postászenekar. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos 
időjelzés. 14..30 Cigányzene. 15.40 Hírek. 16 Árfo­
lyamhirek. 17.15 Mesék. 17.45 Pontos időjelzés. 18 
Zongoraszámok. 18.30 „Mit üzen a rádió?“ 19 Jazz 
19.50 Mocsányi László és Lakos Tibor hu mos 
énekszámai. 20.15 „Cigányokról cigányokkal".
21.20 Hírek. 21.45 Budapesti Hangverseny Zene­
kar. 23 Időjárásjelentés. Utána: Tánclemezek. 24 
A rádió sza-wi-í- '—-ekara. 1.05 Hírek külföldre.

f
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Ä íriicii üépírsEit és a mérséksli 
pártok kizill kiélaziiSfek az eiíeiitéieli

Nagyszabású balo'dali tüntetés Párizsban
Párizsból jelentik: A képviselő-ház csütörtöki 

ülésén kiderült, hogy a nemzeti egység terve még 
nem érett meg a megvalósulásra. A népfront és 
a mérsékelt pártok között az ellentétek kiéleződ­
tek. Blum miniszterelnök és a többség a nem­
zeti egységet a népfront körül óhajtja összehoz­
ni Az ellenzék viszont az összefogást teljesen uj 
programra alapján és a népfronton kívül akarja 
megvalósítani. Blum kormánya a képviselőházi 
többség alapján egyelőre helyén marad, de a sző­
ri tus fagyos fogadtatása arra vall. hogy a kor 
rninv a jövő hét folyamán az első bizalmi szava­
zás során valószínűleg kisebbségben marad a 
szenátusban. A „Jour“ szerint lehetséges, hogy a

Máz ‘feloszlatása, az uj választások kiírása, vagy 
a marxista diktatúra bevezetése Blum szándéka.

Párizsból jelentik: Csütörtök este a késői 
órákban nagyszabású baloldali tüntetés volt Pá­
rizsban. A nemzetközi béke egyesület, és a francia 
népszövetségi liga a. Troca(lerohan együttes gyű­
lést. tartott. A gyűlésén élesen támadták u jobb­
oldalt, és a spanyol benemavatkozási pj'.itika 
megváltoztatását, követelték. A gyűlés után a 
résztvevők tüntető menetben akartak f'Ivinu'ni. 
Az KtoPe-tér elölt a rendőrök kordonnal lezár-ák 
az útvonalat, összetűzés támadt, amelynek során 
négy rendőrt kés-szurásokkal megsebesítetlek.

Az angol kormány 
mérséklő állásponton
Kiegyenlítést akar létrehozni a csehszlovákiai népkisebb­
ségi kérdésben. Chamberlain angoi minisztere nők

Párizsba utazik
Londonból jelentik: A Daily Express“ 

szerint az angol kormány álláspontja a jövőre 
nézve az, hogy a Csehszlovákiának adott fran­
cia és szovjetorosz katonai szerződéseket és a 
német megnemtámadási Ígéreteket kielégítők­
nek kell tekinteni. Az angol kormánynak azon 
a téren kell jó szolgálatait érvényesítenie, hogy 
diplomáciai megértést hozzan létre Németor­
szág és Csehszlovákia között a német kisebb­
ségek kérdésének elintézésére. A kormány leg­
befolyásosabb tagjainak az a nézete, hogy 
Csehszlovákia jelenlegi helyzetét nem lehet az 
idők végéig fenntartani és Anglia csak a leg­
óvatosabb magatartással szolgálhatja a béke 
érdekeit. Ilyen körülmények között valószínű, 
hogy Chamberlain a jelen pillanatban nem haj­
landó kitöltéstelen váltót adni Csehszlovákiá­
nak.

Egyébként a spanyol kérdés most minden 
más problémát ismét háttérbe szőrit. Egyes 
lapjelentések szerint Chamberlain Párizsba 
utazik, hogy tájékoztassa a francia kormányt 
azokról a javaslatokról, amelyeknek célja az 
ellenállás a német—olasz tervekkel szemben a

Jöjjön vei* 
Olaszországba
a 34-ik Eucharisztikus Világ- 
kongresszussal kapcsolatban

Indulás Órádéiról május 28-án reggel
Útirány: Ljubjana, Trieszt, Velence,
Firenze, Róma, (Nápoly) és vissza.

Tartózkodási idő: Budapest 1 és 
fél nap (menet), Firenze 1 nap,
Róma 4 nap. (Ebből 1 nap kirán­
dulás Nápolyba), Velence 1 nap.

Részvételi díj személyenként 5200 lei.
jelentkezési határidő május 20.

Egyéni útlevél szükséges.
jl Bővebb felvilágosítást ad
|l 3 Magyar Lapok utazási osztálya

és demokrata 
mert minden 
és az európai 
Meg kell kisé-

Duna-völgy ében és Spanyolországban. Politi­
kai körök azt várják, hogy Chamberlain való­
színűleg szerdán újabb nyilatkozatot tesz az 
alsóházban a kormány külpolitikájáról, külö­
nös tekintette] Spanyolországra és Közép- 
Európára.

FLAMDIN A FASISZTA ÉS DEMOKRATA 
ÁLLAMOK KÖZTI KÖZELEDÉST SÜRGETI.

Párizsból jelentik: Finndin volt francia 
miniszterelnök a ,.Figaro"-ban azt irja, hogv 
kísérletet kell tenni a fasiszta 
államok közötti közeledésre, 
egyéb politika csak háborúra 
civilizáció összeomlására vezet, 
felni, hogy Franciaország Londonnal egyetér­
tésben. minden hátsó gondolat nélkül, egyide­
jűiéi! közeledjék Rómához és Berlinhez. Ez 
Európában uj életlehetőséget jelent és minden 
tekintetben megfelel Chamberlain politikájá­
nak.

AMERIKA NEM KÉR A SZOVJET 
BÉKEMENTÉSÉBŐL. A FRANCIA KÜLÜGY­

MINISZTER IS ÓVATOSSAGOT AJÁNL.
W ashingtonból jelentik: A Reuter szerint 

az Egyesült Államok kormánya nem fogadja el 
a szovjet meghívását a békementő értekezletre.

Párizsból jelentik: Surics párizsi szovjet 
nagykövet megbeszélést folytatott Paul-Bon- II 
cour külügyminiszterrel Litvinov kezdeménye­
zéserői. Francia részről az óvatos várakozás 
álláspontjára helyezkednek, mert előbb tudni 
akarják, hogy Anglia milyen álláspontot foglal 
el ebben a kérdésben.

A mapaíorszigi németsén 
Mségaylhtkozata

Budapestről jelentik: A kultuszjavaslat 
tárgyalása során felszólalt Pintér László m„. 
soni képviselő, aki a németeket is képviseli 
Pintér kijelentette, hogy a magyarországi né 
metség viszonya a magyar nemzethez a le„' 
utóbbi események következtében nem v-ilif 
zott. Érdekes véletlen, hogy a német nemzet 
nagy fölemelkedési ünnepe egybeesett a ma 
gyarság szabadság ünnepével s a régi márciusi 
ünnepen a hazai németség a magyarság olda. 
Ián ünnepelt. A magyarországi svábok a ma. 
gyár hadseregben fogtak fegyvert és ennek a 
hazai németségnek az aradi vértanuk között 
is megvannak a képviselői. A hazai németség 
ma is ősei álláspontján áll. A magyar követ 
berlini szerencsekivánataiban benne van a 
magyarországi németség szerencsekivánata is. 
De ez a németség tudja azt is, hogy mi a köte­
lessége és ez eggyel több ok arra, hogy hű ma- 
radjon hazájához. Ha a hazai németség hű ma. 
rád németségéhez, kötelessége, hogy ugyan- 
olyan hűséggel viseltessék hazája iránt is."

SunéhMáhá
Egy szó ara 3 lei, vastagabb ‘betűvel 6 lei. „Cím, 
a kiadóban" további 10 lei. Álláetkereeőknek 330/» 
kedvezmény. Legkisebb hirdetés dija 30 lei. - 
\z első szót minden esetben vastag betűvel s'zsdl 

a nyomda.

hajnalig tanicsliezatt
a lengyel iegyzéhről
Varsóból jelentik: Csütörtök este átnyúj­

tották a lengyel diplomáciai jegyzéket a litván 
kormánynak. A hatpontos jegyzékre 48 órás 
határidőn belül választ kér a lengyel kormány 
és azt kívánja, hogy 48 órán belül állítsák 
helyre a diplomáciai viszonyt a két ország kö­
zött. A litván kormány hajnal: fél három óráig 
tanácskozott a jegyzékről. Közölték a jegyzék 
tartalmát a francia, az orosz, az olasz és az 
angol nagykövetekkel.

Adásokéi

Fekete
zacó férfi öltöny, fekete 
férfi felöltő el-adó. Ora­
dea, Str. Regele Cárod
II. 19. sz. Chaura.

Melegágy
ablakok es üvegek ol­
csón kaphatók. Oradea, 
Str. Vlahuta 44. Freu- 
czel._____________

Eladó
Oradea, Str. Petru Ra­
re» 12. sz. telek házzal 
vagy ház nélkül. — 
Ugyanott egy szoba, 
konyha kiadó.

Eladó
2 szoba, mellékhelyisé­
gekből álló magánház. 
Oradea, Str. Pasteur
III. szám.______ _______

Veszek
aranyat, ezüstöt, bril- 
liánsot Herbst ékszer­
áruház, Oradea, Bulev. 
Regele Ferdinand 3.

Lápossy Erzsébet 
zenetanárnö

Oradea, Slrada Simeon 
Stefan No. 20. Növen­
dékek felvétele egész 
éven át.

Tarján
órás és ékszerész, Ora­
dea, Bulevardul Regele 
Ferdinand No. 8. Javí­
tások olcsón és szaksze­
rűen készülnek.

Köszörültessünk
ifj. Kelemen köszörűs­
nél, Oradea, Plata Mi 
hai Viteazul (Avram 
Janen-utca sarok.)

Jobb mindenest
keresek azonnalra. Cim 
Oradea, Str. Milano 4.

Speciális
műstopp-.dást valialok 
elszakadt, moly rágott, 
kiég.-u ruhákat, hu 
risnya szemfelszedést 
Oradea, Str. Dúca 4. sí. 
Varga.

Egyszobás
konyhás lakás kiadó, 
Oradea, Str. Pop Da- 
nila 7. szám.

Kapualatti
utcai bútorozott szoba, 
azonnal kiadó. Oradea, 
Str. Nicolae J iga 7. sz.

2 szobás
fürdőszobás kertes la­
kás kiadó. Évi bér 18 
ezer lei. Oradea, Str, 
Ciordas 46. sz. a.

Kiadó
3 szobás magánház, —i 
Oradea, Str. Barieri 5* 

Ért. 5—6 óra között
Kiadó

május elsejere utcai 
két szobás lak as mel­
lékhelyiséggel. Értekez­
ni: Oradea, Str. Tace 
Jonescu 4L, a kapuval 
szemben. _________

Házaspár
keres egy szobás esetleg 
két kis szobás lakást 
mellékhelyiségekkel. -< 
Címeket a kiadóba kén

AÜLokunoÁS
Gyermektelen

főzőnőt házmesternek 
felveszek. Jelentkezni: 
Húsz ti iroda, Str. Av< 
ram Jancu No. 6.

Vincellér
azonnali belépésre ók 
lást kap. Oradea, CaLei 
Ruien.Ior 1. (Str. Petőfi 
végén.)

Készült a Szent László-nyomda Rt. körfurrjógépé»
Oradea, Str. Regele Carol IL No. &. ,_0'


